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INTRODUCERE  
 

Prin noua politică agricolă se urmarește consolidarea şi perfecţionarea exploataţiilor 
agricole, asigurarea de produse agroalimentare superioare din punct de vedere calitativ, asigurarea 
unor venituri stabile și rezonabile pentru agricultori, dezvoltarea unor activităţi complementare 
pentru crearea unor locuri de muncă, protecţia mediului înconjurător prin politici agricole 
prietenoase acestuia și îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă pentru locuitorii din mediul rural. 

Pornind de la aceste deziderate, lucrarea de faţă şi-a stabilit ca obiectiv, o analiză 
amănunţită a proceselor de producţie agricolă şi a relaţiilor dintre acestea și susţinerea financiară. 
Studiul a vizat latura tehnică a managementului exploataţiei privind potenţialul, căile şi modalităţile 
de finanţare a producţiei vegetale şi animale, realizată în conformitate cu legislaţia în vigoare. 

În mod tradițional sectorul agricol reprezintă o ramură deosebit de importantă pentru 
economia naţională şi pentru regiunea evaluată, aceasta fiind evidențiată şi in ponderea populaţiei 
care locuiește in zona rurală și iși desfășoară activitatea în agricultură. 

Economia rurală românească este bazată in mod preponderent pe agricultură, în principal 

datorită tradiției, potenţialului natural (reprezentat de condiţii geografice favorabile - relieful, clima, 

soluri, precipitații etc) și personalului cu experiență, caracteristici ce fac din acest sector un 

domeniu atractiv şi profitabil. Atât la nivel naţional, cât şi la nivelul județului Galați, agricultura are o 

contribuţie importantă în Produsul Intern Brut. 

Din aceasta perspectivă, tematica abordata în cadrul cercetării este importantă şi de 
actualitate, având în vedere importanța sectorului dar și fragilitatea acestuia, luând în considerare 
frecvența schimbărilor climatice (secete prelungite, inundaţii, alunecări de teren), dezechilibrele în 
structura exploataţiilor agricole, declinul sectorului zootehnic național, migrația populaţiei din zonele 
rurale, preţurile instabile la materii prime şi produse finite, infrastructură deficitară, decalaje între 
cercetarea ştiinţifică şi pregătirea profesională a fermierilor etc. 

Obiectivele generale ale tezei sunt legate de analiza agriculturii județului Galați, în contextul 
socio-economic general din zona rurală, al performanţelor realizate de sectorul agro-alimentar 
local, condiţii de mediu, evoluția economiei rurale, calitatea resursei umane si a gradului de 
dezvoltare locale. În cadrul tezei de doctorat se urmăreşte identificarea şi implementarea unor 
strategii de creștere a agriculturii județului Galați pe baza obiectivelor din proiectul de reformă a 
Politicii Agricole Comune pentru perioada 2015-2020 și a facilitării accesului fermierilor la sistemul 
național de subvenții.  

Stimularea competitivităţii între exploatațiile agricole, a durabilităţii şi practicarea unui sistem 
de agricultură ecologică garantează cetăţenilor din Uniunea Europeană o alimentaţie sănătoasă şi 
de calitate.  

Lucrarea de doctorat a stabilit ca obiectiv o analiză amănunţită a proceselor de producţie 
agricolă şi a relaţiilor dintre acestea și susţinerea financiară a sectorului agricol din România. În 
perioada de pregătire şi de elaborare a tezei de doctorat au fost efectuate cercetări privind gradul 
de dezvoltare al agriculturii și industriei alimentare, respectiv a capacității de integrare a producţiei 
agricole în Județul Galați. Pe parcursul cercetărilor s-a colaborat cu Direcția pentru Agricultură 
județeană Galați, Agenția de Plați si Intervenție pentru Agricultură, Agenția de Plați si Intervenție 
pentru Agricultură  – Centrul Județean Galați, Oficiul Județean pentru Investiții Rurale Galați, Filiala 
Teritoriala a Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare și cu administratorii de la S.C. Compania 
Oprea SRL și Întreprinderea Individuală Sava Alexandrina. 

Rezultatele cercetării pot fi folosite de către fermieri pentru îmbunătăţirea şi extinderea activitații 
agricole, deoarece sunt prezentate informaţii aplicative utile, împreună cu o vastă documentare 
bibliografică privind politicile agricole din România și Uniunea Europeana. Recomandările tezei de 
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doctorat pot fi luate în calcul de oficialități în realizarea si implementarea viitoarelor politici agricole ale 
României.  

Din puncte de vedere structural, teza de doctorat începe cu un cuvânt înainte, urmat de o 
introducere, în care sunt prezentate pe scurt obiective si alcătuirea tezei, 6 capitole, concluzii, 
bibliografie, anexe. Pentru o buna parcurgere a lucrării, au fost alcătuite liste ale abrevierilor 
utilizate, ale figurilor și tabelelor, cu indicarea paginii la care pot fi găsite.  

Partea documentară a lucrării, inclusiv prezentarea metodologiei de lucru sunt realizate pe 
parcursul a 40 de pagini, reprezentând circa 20% din teză.   
              Capitolul I. „Cercetări privind mecanismele de finanţare a agriculturii în România şi în 
Uniunea Europeană” prezintă instrumentele şi mecanismele de finanţare ale agriculturii prin Politica 
Agricolă Comună.  

Instrumentele de bază ale Politicii Agricole Comune sunt date de Organizarea Comună de 
Piaţă și de fondurile alocate pentru Dezvoltarea Rurală. Susținerea financiară a agriculturii şi a 
dezvoltării rurale pentru statele membre din Uniunea Europeana este asigurată din bugetul 
comunităţii, la care fiecare stat membru vine cu propria contribuție anuala, folosită pentru ajustarea 
agriculturii la exigenţele pieţei. Mecanismele de finanţare a bugetului agricol al UE 27, începând cu 
anul 2007, sunt constituite din Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA), din care sunt 
finanţate plăţile directe şi Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurală (FEADR), pentru 
finanţarea programelor de dezvoltare rurală. Susţinerea pieţelor agricole şi a veniturilor 
producătorilor se realizează prin acordarea de plăţi directe fermierilor şi a subvenţiilor ce rezultă din 
cerinţele Organizaţiilor Comune de Piaţă (aplicarea preţurilor de intervenţie, colectarea de produse 
din fonduri publice pentru eliminarea surplusului de pe pieţe, limitări cantitative la importuri sau 
exporturi). 

O concluzie interesantă a acestui capitol este că sistemul de plăţi directe a determinat 
creşterea preţurilor de vânzare a terenurilor agricole, a valorii de arendare a terenurilor și in final au 
dus la o incetinire a procesului de comasare și restructurare.  

Capitolul II. „Metoda de cercetare, scopul şi obiectivele cercetării”, prezintă metodele de 
cercetare utilizate în cadrul lucrării. Pe parcursul realizării procesului de cercetare au fost parcurse 
etapele de culegere (prin anchetă, observare și cercetare experimentală) prelucrare și analiză a 
datelor. 

 
In partea a II a tezei de doctorat au fost prezentate rezultatele obținute și interpretarea lor in 

urma studiilor efectuate şi a contribuţiilor proprii.  
Capitolul III. „Caracterizarea cadrului natural şi organizatoric al județului Galați” cuprinde o 

analiză privind condiţiile naturale ale județului Galați (relief, temperatura aerului, precipitaţii 
atmosferice, retea hidrografica si soluri). Teritoriul județului Galați asigură condiţii favorabile şi 
diversificate pentru desfășurarea activității agricole, dar și prezența unor fenomene negative 
(eroziunea solului, alunecări de teren, soluri expuse inundaţiilor) și apariția unor soluri slab 
productive, nisipoase și saraturoase. 

În organizarea administrativ-teritorială a județului reţeaua de localităţi deţine un rol important 
în cadrul interacţiunilor din spaţiul regional şi de organizare teritorială a populaţiei.  

Analiza resurselor umane din județul Galați a scos în evidență faptul că populația ocupată în 
agricultură deține un procent de peste 23,97 %, în sectorul industrie, construcţii activează 28,99 %, 
și în comerţ şi servicii 47,05 %. 

Capitolul IV. „Studiu diagnostic privind dezvoltarea agriculturii în județul Galați în perioada 
2016-2020” cuprinde un sistem de indicatori privind rolul agriculturii în județul Galați, fondul funciar 
pe categorii de folosință și proprietate, efectivele de animale, pe specii, amenajările pentru irigații, 
desecări și combaterea eroziunii solului, structura culturilor în teren arabil, pe grupe de culturi şi 
culturi, producţia medie la hectar și producția totală, destinaţia producţiei vegetale, efectivele de 
animale, pe specii și categorii, producţia medie pe animal furajat si producția totală, destinaţia 
producţiei de origine animală și baza furajeră.  
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Conform analizei, în județul Galați se poate practica o agricultură performantă. Condițiile 
favorabile oferă fermierilor posibilitatea să aleagă structuri de culturi divesificate, în funcție de 
cerinţele pieţei pentru anumite produse la un moment dat. Terenurile de tip colinar, dominante în 
zonă, permit efectuarea mecanizată a lucrărilor agricole prin folosirea de utilaje performante si de 
capacităţi mari.  

Capitolul V. „Finanțarea agriculturii în județul Galați prin instrumentele și mecanismele 
Politicii Agricole Comune”.  

Susținerea agriculturii din fondurile publice (bugetul UE şi bugetul naţional) la nivelul 
județului este încadrată în ansamblul Politicii Agricole Comune și constituie, în această etapă, un 
ajutor esențial pentru producătorii agricoli. Finanţarea exploatațiilor agricole se realizează din surse 
proprii și din surse atrase care provin de la bugetul de stat (subvențiile), din asistenţă financiară 
externă nerambursabilă, intrări de credite externe, credite bancare și alte surse interne cum ar fi 
cooperativele de credit, împrumuturile, vânzările cu livrare la termen, certificatele de depozit. 

Capitolul VI. „Cercetări privind impactul schemelor de plată asupra producției agricole din 
județul Galați. Studiu de caz”. prezintă influența Politicii Agricole Comune asupra structurii de 
producție, a producției agricole și a eficienței economice la companiile Oprea S.R.L, DORIN S.R.L. 
și la Întreprinderea Individuala Sava Alexandrina. La aceste societăți se poate observa că obținerea 
unor rezultate economice pozitive în cultivarea plantelor și în creşterea animalelor este dependentă 
de asigurarea unui sprijin substanțial, atât din partea statului cât și din fondurile Uniunii Europene 
prin Politicile Agricole Comune.   

Capitolul VII. „Concluzii generale. Contribuții originale și Perspective” cuprinde principalele 
concluzii desprinse din cercetările efectuate și din interpretările rezultatelor și recomandări pentru 
viitoare direcții de cercetare legate de tema abordată. O secțiune importantă a acestui capitol este 
reprezentată de realizarea unui Ghid practic pentru accesarea fondurilor europene de către 
fermierii din Județul Galați, care, prin intermediul a 15 puncte, concentrează recomandările 
legate de obținerea finanțărilor.  

Bibliografia consultată cuprinde 117 referințe bibliografice, marea majoritate din ultimii ani, 
inclusiv lucrări ale autorului. Lucrarea de fata contine un numar de 112 tabele si 45 de figuri. 

În perioada studiilor doctorale au fost publicate în calitate de autor principal sau coautor un 
capitol într-un volum realizat sub egida Academiei române, 14 articole științifice în reviste cotate 
ISI/volume ale conferințelor ISI Proceedings (din care 4 în calitate de autor principal, 8 în calitate de 
coautor și 2 articole în curs de indexare), iar un numar de 17 lucrari au fost susținute la conferințe 
științifice internaționale din care 5 in calitate de autor principal și 12 in calitate de coautor. 

 
 ‚ 
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1. CERCETĂRI PRIVIND MECANISMELE DE FINANȚARE A AGRICULTURII ÎN 

ROMÂNIA ȘI ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ 

 

1.1. Scurt istoric privind finanțarea agriculturii prin Politica Agricolă Comună 

Agricultura este principalul sector responsabil de securitatea alimentară a populaţiei, este 
sectorul strategic în toate ţările lumii, având totodată o contribuţie specială la procesul general de 
dezvoltare economică durabilă şi de protecţie a mediului, aportul său la accelerarea formării pieţei 
concurenţiale şi la structura economiilor naţionale fiind diferit de la o ţară la alta. 
           Atât pe plan mondial, cât şi în România cererea de produse agricole şi agroalimentare este 
în continuă creştere, fiind determinată de creşterea numerică a populaţiei, creşterea veniturilor 
populaţiei, modificarea structurii consumului de produse agricole şi agroalimentare, asigurarea unor 
rezerve naţionale de produse agricole şi agroalimentare etc. 

În Romania agricultura a fost şi continuă să fie un sector de mare importanţă, prin aportul pe 
care îl aduce în economia națională, prin asigurarea securitații alimentare, cât şi prin asigurarea de 
locuri de muncă pentru populaţia din mediul rural.  

Implementarea Politicii Agricole Comune în România a determinat o schimbare radicală a 
schemelor de susținere a producției agricole, mecanismele naționale, aplicate anterior aderării, fiind 
înlocuite cu cele aplicate la nivel comunitar și realizate prin corelarea proceselor de producție 
agricolă cu programele naționale aplicate pentru susținerea financiară a sectorului agricol național.  
           România trebuie să se adapteze la modelul european de agricultură ce se bazează pe 
competitivitate, orientarea spre piaţă, protejarea mediului înconjurător, integrarea agriculturii cu 
mediul înconjurător şi cu silvicultura etc. 

Competitivitatea în agricultură se poate realiza prin formarea exploataţiilor agricole cu 
pluriactivitate, orientate spre piaţă, prin asocierea şi cooperarea acestora, accesarea fondurilor 
nerambursabile pentru realizarea investiţiilor necesare în cadrul fermelor sau unităţilor de 
procesare etc. 
          Sectorul agricol este caracterizat de multifuncţionalitate, caracteristică ce contribuie la 
asigurarea bunăstării prin satisfacerea nevoilor generaţiilor prezente şi viitoare în ceea ce privește 
produsele alimentare, nealimentare sau serviciile privind mediul. 

Modelul european de agricultură se bazează pe un sector competitiv, orientat spre piață, 
îndeplinind și funcțiile de protejare a mediului înconjurător, asigurarea unor condiții optime de locuit 
pentru populația din spațiul rural precum și integrarea agriculturii cu mediul înconjurător. 

Politica Agricolă Comună (PAC) este una din cele mai importante direcții de dezvoltare la 
nivel european, pentru care au fost create cadrul instituţional, un sistem de finanţare şi gestionare 
unitar, strategii și reguli ce stabilesc producerea, procesarea şi comercializarea produselor 
agroalimentare în Uniunea Europeană şi care implică o atenţie crescândă dezvoltării rurale. Politica 
Agricola Comună reprezintă un sistem de mijloace și metode de operare prin care se îndeplinesc 
obiectivele generale în sectorul agricol. 
           Provocarea politicilor agricole este de a îmbunătăți modul de funcționare a piețelor pentru 
ieșiri, intrări și servicii financiare, pentru a depăși problemele din piață.  

În anul 1957 concomitent cu semnarea Tratatului de la Roma s-a constituit Comunitatea 
Economica Europeană (CEE) din șase state: Belgia, Franța, Germania, Italia, Luxemburg și 
Olanda, an ce reprezintă momentul înființării Politicii Agricole Comune.  

Legiferările politicii agricole se regăsesc în Tratatul de la Roma articolele 38-46 (în prezent, 
articolele 32-38, după modificările aduse de Tratatul de la Amsterdam).  

În anul 1958 când s-a înființat pieța comună prin Tratatul de la Roma, agricultura statelor 
membre fondatoare, (Belgia, Franța, Germania, Italia, Luxemburg și Olanda) era caracterizată 
printr-o implicare accentuată a statului. Motivul principal al apariției Politicii Agricole Comune este 
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pentru a se elimina intervențiile statului care nu sunt compatibile cu piața comună și a include libera 
circulație a mărfurilor și a prodeselor agroalimentare. 

Anul 2007, data aderării României la Uniunea Europeană, a marcat o epoca nouă în 
ecomomia agricolă și de dezvoltare rurală a țării noastre. În acest context, România a trebuit să-și 
adapteze rapid economia agricolă și de dezvoltare rurală pentru a se putea integra în piața internă 
a Uniunii Europene și pentru a adopta în totalitate PAC.  

A fost necesar ca statele europene să renunțe la privilegiile suveranităţii în domeniul agricol, 
confoem principiilor PAC: 

 • obstacolele întâmpinate în încercările de echilibrare a producţiei agricole și cererea 
constantă de hrană ar putea conduce la mari fluctuaţii de preţuri în cadrul Uniunii, dacă nu ar exista 
măsuri de reglare a pieţei; 

 • fără protecţia corespunzătoare la graniţe, variaţiile de preţuri pe piaţă ar face să scadă 
preţurile comune şi ar conduce, astfel, la mutări ale producţiei;  

• numărul ridicat de regiuni defavorizate, pentru care erau necesare măsuri pentru 
diminuarea deficienţelor structurale, atât în scopul menţinerii nivelului de producţie, cât şi al 
menţinerii populaţiei; 

 • deciziile privind dezvoltarea rurală reprezintă un obiectiv important al politicii comune 
europene, întrucât 50% din populaţia Uniunii Europene locuieşte în mediul rural;  

• comerțul european cu produse agricole și decizia țărilor exportatoare de a asigura 
plasamentul produselor lor.  

PAC utilizează mai mult de 50% din bugetul comun, prin sistemul complex de subvenţii şi alte 
stimulente financiare. Sectorul agricol este un sector tradiţional, care asigură hrana indispensabilă 
existenţei umane, cu fundamente în istorie, şi simboluri sub forma tradiţiilor, cutumelor, legendelor, 
ceea ce reprezintă izvoare esențiale în conturarea identităţilor naţionale.  

Sistemul european de plăți cuprinde șapte componente:  
1) ajutoare cuplate la producție; 
2) o „plată de bază”;  
3) o plată pentru „componenta ecologică”( „verde” pentru bunurile publice de mediu) ; 
4) un ajutor suplimentar pentru primele hectare ale unei exploatații prin plata redistributivă; 
5) tinerii agricultori beneficiază de plată suplimentară;  
6) simplificarea sistemului  pentru micii fermieri; 

         7) acordarea unui sprijin suplimentar pentru venit în zonele care se confruntă cu constrângeri 
naturale. 

Până în anul 2019 fiecare stat membru are prevăzute pachete de plăți directe ajustabile ce se 
pot transforma în plăți minime pe hectar, consolizându-se cei doi piloni ai Politicii Agricole Comune. 
Pilonul I este finanțat integral din” Fondul European de Garantare Agricolă” (FEGA) și acoperă 
ajutoarele directe și măsurile de piață, iar Pilonul II este în regim de cofinanțare și asigură plățile 
pentru dezvoltare rurală. Statele membre, au posibilitatea de a transfera fonduri alocate inițial în 
cele două fonduri (din primul pilon către cel de-al doilea pilon, până la 15%, precum și din al doilea 
pilon către primul pilon, până la 25%). 

Noua Organizare Comună de Piață unică alocă o nouă „rezervă de criză” pentru a combate 
eventuale tulburări ale piețelor, prin asigurarea unui tratament integrat, cu obiective mai precise și 
axată pe zone pentru dezvoltarea rurală. Au fost simplificate o serie de instrumente existente în 
cadrul celui de-al doilea pilon al PAC pentru a se axa pe sprijinul pentru competitivitate, inovare, 
agricultură întemeiată pe „cunoaștere”, instalarea tinerilor fermieri, coordonarea durabilă a 
resurselor naturale și dezvoltarea teritorială echilibrată.  

 
        1.2. Instrumente şi mecanisme de susţinere, implementare şi consolidare a Politicii 

Agricole Comune în Uniunea Europeană 

         Finanţarea agriculturii şi dezvoltării rurale a statelor membre ale Uniunii Europene este 
asigurată: 
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- din bugetul comunităţii, la care fiecare stat membru contribuie anual cu un procent din PIB 
(finanţare nerambursabilă pentru susţinerea veniturilor agricultorilor);  

- din bugetele naţionale pentru ajustarea agriculturii la exigenţele pieţei; 
- din sursele proprii ale fermierilor; 
- din credite, în completarea surselor proprii.  
În cazul realizării măsurilor de dezvoltare rurală care privesc investiţiile, finanţarea acestora 

are ca sursă, pe lângă bugetul comunitar, cofinanţarea naţională din bugetul naţional al statelor 
membre, precum şi participarea cu fonduri proprii ale beneficiarilor proiectelor. Anul 2015 poate fi 
definit drept an de referintă pentru suprafața de teren declarat. Statele membre se pot aștepta la o 
creștere considerabilă a suprafețelor declarate eligibile si aveau dreptul de a limita numărul de 
drepturi la plată acordate în 2015 fie la un procentaj de 135 %, fie la un procentaj de 145 % din 
suprafață totală declarată în 2009. 

Dispozițiile referitoare la ecocondiționalitate implică respectarea de către fermieri a:  
- normelor stabilite de statele membre cu privire la condițiile agronomice și de mediu menite 

să limiteze eroziunea solului, să mențină structura solului și nivelul de materii organice din sol și să 
asigure un nivel minim de întretinere;  

- normelor europene în vigoare în materie de sănătate publică, de sănătate a animalelor, de 
mediu și de bunăstare a animalelor. 

 În cazul în care regulile ecocondiționalității nu sunt respectate de către un fermier, plățile 
directe pe care le poate pretinde sunt parțial diminuate sau chiar eliminate în totalitate. Se aplică un 
mecanism de disciplină bugetară, cu scopul de a menține cheltuielile din primul pilon al PAC sub 
plafoanele bugetare anuale fixate în cadrul multianual al perspectivelor financiare. Plățile directe 
alocate în prealabil fermierilor vor putea fi reduse în fiecare exercițiu pentru a alimenta noua 
„rezervă pentru situații de criză” a pieței până la o sumă de 400 de milioane Euro.  

Principalele instrumente de susţinere, implementare şi consolidare a Politicii Agricole 
Comune sunt:      

1. Schema de plată de bază/ plată simplificată pe suprafată.  
Statele membre distribuie circa 70 % din pachetul lor național plăților directe în contextul noii 

scheme de plată de bază, după deducerea sumelor alocate tinerilor fermieri sau altor plăți pentru 
zone defavorizate, mici fermieri, plăți redistributive sau plăți „cuplate”. Sumele corespunzătoare 
fermierilor care primesc mai mult decât media regională sau națională erau ajustate proporțional, 
statele membre dispunând de opțiunea de a limita eventualele „pierderi” ale sprijinului la 30 %. 

2. Mecanisme de redistribuire a plăților de bază  
    Statele membre au dreptul de a efectua o plată redistributivă pentru primele hectare, 

pentru care pot aloca până la 30 % din pachetul național, fie pentru primele 30 de hectare, fie până 
la suprafață medie a exploatațiilor agricole, dacă aceasta este mai mare de 30 de hectare. Statele 
membre care aplică plata redistributivă pot fi scutite de degresivitatea obligatorie a plăților de bază 
începând cu suma de 150.000 EUR (minim 5 %). 

3. Schema pentru tinerii fermieri  
Pentru a încuraja schimbarea generațiilor și implicarea tinerilor care nu au mai mult de 40 de 

ani în anul depunerii cererii și care se stabilesc pentru prima dată într-o exploatație agricolă ca șef 
de exploatație sau care s-au stabilit deja în unul din cei cinci ani anteriori primei depuneri a unei 
cereri, suma alocată este mărită cu 25% pe parcursul următorilor cinci ani de la instalare. Această 
sumă suplimentară este finanțată cu până la 2% din pachetul național și este obligatorie pentru 
statele membre. 

4. Ecologizare (practici agricole benefice pentru climă și mediu). 
În plus fată de plata de bază și plata unică pe suprafață, fiecare exploatație primește o plată 

suplimentară pe hectar dacă aplică practici agricole benefice pentru climă și mediu. Statele 
membre au obligația de a aloca 30 % din pachetul lor financiar național acestei plăți ecologice 
cuprinse în măsuri de diversificare a culturilor agricole; menținerea pășunilor permanente existente 
sau constituirea unei suprafețe de interes ecologic.  
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5. Plăți cuplate, pentru a evita potențialele consecințe negative ale convergenței interne 
pentru anumite sectoare sau regiuni deosebit de sensibile. Opțiunea era limitată la 8 % din 
pachetul financiar național în cazul în care statul membru acordă deja ajutoare cuplate sau la 13 % 
în cazul în care nivelul acestora este mai mare de 5 %. 

6. Plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale (defavorizate).  
Statele membre sau regiunile lor pot acorda o plată suplimentară de până la 5 % din pachetul 

financiar național pentru teritoriile clasate drept zone care se confruntă cu constrângeri naturale. 
7. Schema pentru micii fermieri  
PAC permite statelor membre să aloce micilor fermieri o schemă simplificată în cazul unei 

plăți anuale de până la 1250 Euro, indiferent de dimensiunea exploatației. Fermierii care se 
încadrează în această schemă trebuie să respecte cerințe mai puțin stricte în materie de 
ecocondiționalitate și sunt scutiți de toate obligațiile de ecologizare. Costul total al schemei pentru 
micii fermieri nu poate depăși 10 % din pachetul financiar național, cu excepția cazului în care un 
stat membru optează să acorde micilor fermieri sumele care le-ar fi revenit dacă nu ar fi existat 
această schemă. 

8. Măsuri compensatorii de dezvoltare rurală 
Dezvoltarea rurală reprezintă cel de-al doilea pilon al PAC (Pilonul II), al cărui obiectiv este 

de a sprijini zonele rurale pentru a face față multiplelor provocări economice, sociale și de mediu. 
Această politică vine în completarea sistemului de plăți directe pentru agricultori și a măsurilor de 
gestionare a piețelor agricole (Pilonul I).  

Politica UE de dezvoltare rurală este finanțată prin Fondul european agricol pentru dezvoltare 
rurală (FEADR). 

Aceste măsuri au ca scop încurajarea fermierilor în adoptarea de practici agricole care să 
asigure menținerea valorii de mediu a zonelor rurale, habitate specifice terenurilor agricole pentru 
speciile sălbatice importante, utilizarea durabilă a resurselor natural, păstrarea peisajelor 
tradiționale, trecerea de la agricultura convențională la cele specifice agriculturii ecologice și 
compensarea economică a pierderilor înregistrate de fermieri în desfășurarea activităților agricole 
legate de capacitatea de producție scăzută a terenurilor agricole. 
Din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală sunt finanțate măsurile prevăzute în PNDR 
2007–2013 pentru angajamentele aflate în desfășurare (Măsura 214 – Plăţi de agro-mediu), 
respectiv în PNDR 2014 – 2020 (Măsura 10 - Agro-mediu şi climă; Măsura 11 - Agricultura 
ecologică; Măsura 13 - Plăţi pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte   
constrângeri specifice; Măsura 14 – Bunăstarea animalelor). 

9. Măsurile de piaţă şi intervenţiile pe pieţe 
Măsurile de piață se introduc pentru a stabiliza piețele agricole și a preveni escaladarea 

crizelor piețe, pentru a stimula cererea și pentru a ajuta sectoarele agricole ale UE să se adapteze 
mai bine la schimbările pieței:  

a. Intervenția publică 
Măsurile de intervenție pe piață sunt finanțate prin Fondul European de Garantare Agricolă 

(FEGA). Într-o intervenție publică, guvernele statelor membre ale UE sau agențiile lor cumpără și 
depozitează produse, urmând ca ulterior să le vândă pe piață. Scopul acestei intervenții este de a 
evita scăderea prețurilor la niveluri neviabile. 

Intervenția publică se poate utiliza în prezent în câteva sectoare care sunt predispuse la 
fluctuații de prețuri. Pentru a combate instabilitatea, UE a adoptat un mecanism prin care să se 
reducă impactul anilor cu prețuri deosebit de scăzute asupra agricultorilor. Sectoarele care pot 
beneficia de intervenție publică sunt: grâu, grâu dur, orz, porumb, orez, carne de vită și mânzat, 
unt, lapte praf degresat.  

b. Depozitarea produselor către sectorul privat 
În perioadele în care prețurile de pe piață sunt prea scăzute, Uniunea Europeană intervine 

pentru protecția operatorilor din sectorul privat cu sprijin financiar pentru acoperirea costurilor de 
depozitare a produselor proprii pe o durată determinată. Astfel se reduce temporar impactul unei 
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oferte excedentare pe termen scurt. În prezent, întreprinderile din sectorul privat pot primi ajutor 
pentru depozitarea următoarelor produse: zahăr alb, ulei de măsline, carne de vită, unt, brânză și 
lapte praf degresat, carne de porc, carne de oaie, carne de capră și fibre de in. 

c. Măsuri excepționale 
Măsurile excepționale sunt utilizate atunci când apare o criză sau o amenințare de criză și 

este nevoie de un răspuns punctual pentru a preveni o scădere bruscă a prețurilor și/sau pentru a 
atenua consecințele acesteia.  

Ele permit Comisiei Europene să ia rapid măsuri proporționale atunci când se constată: 
• perioade de dezechilibre grave pe piețe; 
• pierderea încrederii consumatorilor ca urmare a unor riscuri pentru sănătatea publică, a 

animalelor sau a plantelor; 
• probleme specifice. 

d. Schemele sectoriale de ajutor 
Schemele sectoriale de ajutor vizează soluționarea unor aspecte punctuale de pe anumite 

piețe agricole din Uniunea Europeană. Schemele urmăresc să amelioreze capacitatea sectoarelor 
agricole din Uniunea Europeană de a se adapta la condițiile pieței și de a-și spori competitivitatea și 
sustenabilitatea. Sectorul fructelor și legumelor se bazează în special pe organizațiile de 
producători. În alte sectoare, poate fi vorba despre măsuri specifice de prevenire a situațiilor de 
criză și de gestionare a riscurilor. În prezent, aceste scheme acoperă sectoarele de fructe și 
legume, vin, ulei de măsline, apicultură și hamei. 

e. Monitorizarea pieței 
Pentru a asigura funcționarea corectă a piețelor agricole și pentru a monitoriza evoluția 

acestora, Comisia Europeană colectează informații de la țările UE și de la părțile implicate. Aceste 
informații, care completează măsurile de piață ale UE, au scopul de a îmbunătăți transparența 
pieței, fiind colectate și puse la dispoziție prin intermediul observatoarelor pieței și al portalului de 
date agricole.  

Măsurile de piață și intervențiile pe piețe:  
- ajutorul comunitar pentru furnizarea laptelui și a altor produse lactate în instituțiile școlare;  
- ajutorul financiar în cadrul programului de încurajare a consumului de fructe în școli; 
- distribuția de mere și măsuri adiacente;  
- ajutorul financiar acordat pentru reducerea producției de lapte;  
- restructurarea/ reconversia plantațiilor viticole;  
- asigurarea recoltei de struguri pentru vin;  
- ajutorul pentru investiții în sectorul vitivinicol;  
- sprijinul financiar destinat grupurilor de producători din sectorul legume - fructe;  
- sprijinul financiar destinat finanțării programelor operaționale ale organizațiilor de 

producători din sectorul legume - fructe;  
- sprijinul financiar excepțional de sprijinire a sectorului fructelor și legumelor;  
- sprijin financiar comunitar și național acordat în sectorul apicol. 
Pentru realizarea obiectivelor Politicii Agricole Comune definite în Tratatul de la Roma și în 

spiritul principiilor stabilite la Stresa, s-a constituit un sistem complex de reguli și mecanisme care 
reglementează producția, comerțul și prelucrarea produselor agricole, grupate sintetic sub 
denumirea de organizații comune de piată.       
 

 1.3. Evoluția instrumentelor şi mecanismelor de finanţare a Politicii Agricole Comune 

în România, după aderarea la Uniunea Europeană 

Începând cu anul 2007, instrumentul de finanţare a bugetului agricol al Uniunii Europene îl 
reprezintă cele două fonduri constituite prin restructurarea FEOGA şi unificarea fondurilor 
structurale pentru dezvoltarea rurală, respectiv Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA) 
pentru finanţarea măsurilor de piaţă şi Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurală (FEADR), 
pentru finanţarea măsurilor de dezvoltare rurală. Implementarea Politicii Agricole Comune în 
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România (2007) a determinat o schimbare radicală a mecanismelor de susţinere a pieţei agricole 
din ţara noastră. 

Măsurile de sprijin finanțate din Fondul European pentru Garantare în Agricultură - FEGA și 
Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurală – FEADR sunt următoarele: 

- Plățile directe ; 
- Măsurile de piață ; 
- Măsuri finanțate din fonduri europene pentru agricultură și dezvoltare rurală; 
- Plăți reprezentând sprijin financiar din bugetul național. 
 
Plăţile directe au fost acordate ca urmarea Politicii Agricole Comune PAC 2007-2014, 

conform Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 125 din decembrie 2006, şi s-a acordat numai 
fermierilor înscrisi în Registrul Fermierului, sub forma de Plată Unică pe Suprafaţă. Alocarea 
financiară europeană și gradul de absorbție al fondurilor europene gestionate de APIA pentru 
perioada 2007-2014 sunt prezentate în tabelul 1.2.                               

Tabelul 1.2 
      Alocarea financiară europeană și gradul de absorbție al fondurilor europene 

 
Sursa de finanțare 

Alocarea financiară gestionată de APIA 

Plafon alocat  
2007-2014 (miliarde Euro) 

Plăti efectuate 2007-
2015 (miliarde Euro) 

% Absorbție  
2007-2015 

FEGA 7.79 7.66 98.33 % 

FEADR – inclusiv 
cofinanțarea din BN 

3.16 3.04 96.14 % 

TOTAL 10.95 10.70 97.70 % 
   Sursa: Autorul, prelucrare date furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură. 

 
Anul 2015 a fost primul an de aplicare a prevederilor noii Politici Agricole Comune pentru 

exercițiul financiar 2015-2020, având la bază un nou set de reglementări care trebuie respectate de 
fermieri în vederea accesării plăților directe.  

                                                 Tabelul 1.3.  
                          Plafoane alocate din FEADR pentru perioada 2015-2020 

Sursa: Autorul, prelucrare date furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură. 

 
 Alocarea din FEADR și cofinanțarea de la Bugetul Național pentru perioada 2015-2020 însumează 

3,42 mld. Euro (tabelul 1.3.) și au fost alocați prin Programul Național de Dezvoltare Rurală.  
Analiza sumele plătite de către Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură în perioada 

2015–2020, pentru plățile directe, pe sectorul vegetal și zootehnie, sunt evidențiate în tabele 1.4. și 
1.5. 

 
 

 
Măsura 

Perioada de programare 2015 - 2020 
FEADR 

(mil. euro) 
BN 

(mil. euro) 
Total 

(mil. euro) 

8 Investiții în dezvoltarea zonelor împădurite și în 
îmbunătățirea viabilității pădurilor 

105,70 18,82 124,51 

10 Agromediu și climă 909,96 160,78 1070,74 

11 Agricultura ecologică 200,69 35,73   236,42 

13 Plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri 
naturale sau alte constrângeri specifice 

1.150,80 204,10 1.354,89 

14 Bunăstarea animalelor 437,01 79,52     516,53 

15 Servicii de silvomediu, servicii climatice și 
conservarea pădurilor 

100,00 17,80     117,80 

TOTAL 2.904,16 516,75 3.420,89 



15 

 

                                                                                                                               Tabelul 1.4. 
                               Valoarea plăţilor - sector vegetal, în perioada 2015 -2020 

Anul 
Total plăţi 
(mii euro) 

Plăţi directe  
(mii euro) 

Ajutoare naţionale tranzitorii 
 (mii euro) 

2015 1.686.274,057 1.371.473,932 314.800,124 

2016 1.265.298,578 966.572,967 298.725,611 

2017 2.549.664,489 1.756.343,191 289.971,287 

2018 2.614.218,730 1.816.434,930 236.756,850 

2019 2.854.896,670 1.858.421,187 219.145,273 

2020 2.987.343,231 1.961.323,967 187.914,873 

(+/-) faţă de 2015 -% 43,52 30,07 - 40,30 
Sursa: Autorul, prelucrare date furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură. 
 

            Pentru sectorul vegetal valoarea plăților a crescut pe total plăți de la 1.686.274,057mii euro 

în anul 2015 la 2.987.343,231mii euro în anul 2020, ceea ce reprezintă o creștere de 43,52 % față 

de anul 2015.  Plățile directe au crescut de la 1.371.473,932 mii euro în anul 2015 la 1.961.323,967 

mii euro în anul 2020, ceea ce reprezintă o creștere de 30,07 % față de anul 2015. 

O scădere semificativă se înregistrează la ajutoarele naționale tranzitorii care au scăzut de 

la 314.800,124 mii euro în anul 2015 la 187.914,873 mii euro în anul 2020, ceea ce reprezintă o 

scădere de 40,30 % față de anul 2015. 

                                                                                                                              Tabelul 1.5. 
     Valoarea plăţilor - sector zootehnic, în perioada- 2015 -2020 

Anul 
Total plăţi 
(mii euro) 

Plăţi directe  
(mii euro) 

Ajutoare naţionale  
tranzitorii (mii euro) 

2015 287.316,214 100.912,654 183.574,239 

2016 288.526,531 102.350,743 186.175,788 

2017 289.728,754 113.397,256 176.331,497 

2018 294.105,736 116.610,933 156.956,367 

2019 345.545,600 131.109,367 147.945,356 

2020 398.059,386 165.667,390 123.496,368 

(+/-) faţă de 2015 -% 27,82 39,08 -30,42 
Sursa: Autorul, prelucrare date furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură. 

             

Pentru sectorul zootehnic valoarea plăților a crescut pe total plăți de la 287.316,214 mii euro 

în anul 2015 la 398.059,386 mii euro în anul 2020, ceea ce reprezintă o creștere de 2,36 % față de 

anul 2015. Plățile directe au crescut de la 100.912,654 mii euro în anul 2015 la 165.667,390 mii 

euro în anul 2020, ceea ce reprezintă o creștere de 39,08 %. S-a înregistrat o scădere la ajutoarele 

naționale tranzitorii de la 183.574,239 mii euro în anul 2015 la 123.496,368 mii euro în anul 2020, 

ceea ce reprezintă o scădere cu 30,42 % față de anul 2015. Pentru exerciţiul financiar 2015 - 2020, 

România a avut alocate aproximativ 19,43 miliarde euro pentru ambii piloni, ceea ce înseamnă o 

creştere substanţială faţă de alocarea totală anterioară 2007- 2013 care a fost de 13,8 miliarde 

euro. 

 

       1.4. Criterii şi mecanisme de alocare a resurselor de finanțare a Politicii Agricole 
Comune  
 

Principalul instrument de finanţare a măsurilor din cadrul pilonului 1 al Politicii Agricole 
Comune este Fondul European de Garantare Agricolă, creat în vederea dezvoltării agriculturii 
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statelor membre ale acesteia, prin gestiune partajată între Uniune și statele membre și finanțează 
următoarele cheltuieli: 

- măsuri de reglementare sau sprijinire a piețelor agricole; 
- plăți directe către agricultori în contextul politicii agricole comune; 
- contribuția financiară a Uniunii la măsurile de informare și promovare a produselor agricole 

pe piața internă a Uniunii și în țările terțe, întreprinse de statele membre pe baza unor programe 
selectate de Comisia Europeană; 

- contribuția financiară a Uniunii la programul de încurajare a consumului de fructe și 
legume în școli, măsurile privind bolile animalelor și pierderea încrederii consumatorilor;  

- promovarea produselor agricole, efectuate fie direct de către Comisie, fie prin intermediul 
unor organizații internaționale; 

- măsuri luate în conformitate cu legislația comunitară pentru a asigura conservarea, 
caracterizarea, colectarea şi utilizarea resurselor genetice în agricultură;  

- crearea și întreținerea sistemelor informatice de contabilitate pentru agricultură; 
- sistemele de investigare agricolă, inclusiv  privind structura exploatațiilor agricole. 
Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) gestionează scheme de sprijin 

acordate fermierilor, finanțate din FEGA - Fondul European de Garantare Agricolă (plăți directe, 
măsuri de piață), FEADR - Fondul European pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală (prin 
intermediul măsurilor delegate din cadrul PNDR 2015 - 2020) dar și din Bugetul Național - BN 
(ajutoare naționale tranzitorii, ajutoare de stat, ajutoare de minimis).      

Tabelul 1.8. 
Alocarea FEGA pentru plățile directe gestionate de APIA, în perioada 2015-2020 

 
DESCRIEREA MĂSURII 

Campania de depunere - milioane euro 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Plăți directe finanțate FEGA 1.508,63 1.680,36 1.745,51 1.840,22 1.896,30 1.945,42 

Schema de plată unică pe suprafată 706,72 867,90 895,92 957,63 970,63 981,02 

Plata redistributivă 91,72 91,51 94,85 98,03 99,89 99,94 

Plata pentru practici agricole benefice 
pentru climă si mediu 

507,19 510,85 525,37 541,17 559,27 593,19 

Plata pentru tinerii fermieri 9,18 11,65 12,77 17,09 22,21 23,26 

Schema de sprijin cuplat în sectorul 
vegetal și zootehnic 

193,82 198,45 218,60 226,30 244,30 248,01 

Sursa: Autorul, prelucrare  după datele furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură 

Prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2015-2020 au fost alocate sume 
nerambursabile de la Uniunea Europreană și Guvernul României pentru modernizarea și creșterea 
viabilitătii exploatațiilor agricole prin consolidarea acestora, deschiderea către piață și procesare a 
produselor agricole, încurajarea întineririi generațiilor de agricultori prin sprijinirea instalării tinerilor 
fermieri, dezvoltarea infrastructurii rurale de bază ca precondiție pentru atragerea investițiilor în 
zonele rurale și crearea de noi locuri de muncă și dezvoltarea spațiului rural. 

Tabelul 1.9 
Scheme si măsuri gestionate de Agenția de Plăți si Intervenție pentru Agricultură, 

în perioada 2015-2019 

 
DESCRIEREA MĂSURII 

Campania de depunere - milioane euro 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Măsuri de sprijin finanțate de FEADR 321,25 341,16 412,24 427,58 465,52 478,52 

Măsura 10 - agromediu si climă 23,48 42,79 82,88 118,07 135,78 145,16 

Măsura 11 - agricultură ecologică 9,13 18,06 28,92 42,83 56,94 73,11 

Măsura 214 - plăți de Agro-mediu 65,12 52,15 37,15 - - - 

Măsura 13 - plăți pentru zone defavorizate  223,52 228,16 263,29 266,68 272,80 260,25 
Sursa: Autorul, prelucrare după datele furnizate de Agenţia de Plăţi şi Intervenţie pentru Agricultură 



17 

 

 
1.5. Situația actuală a finanțării agriculturii în România prin Politica Agricolă Comună 
Aderarea la Uniunea Europeană a adus cu sine oportunităţi financiare deosebite pentru 

sectorul agroalimentar din România.  
Plățile directe, alocate cu scopul de a stabiliza veniturile fermierilor, și de a finanța proiecte 

prin programe naționale de dezvoltare rurală sunt menite să crească competitivitatea și 
sustenabilitatea agriculturii.  

Primul pilon al Politicii Agricole Comune este constituit pentru susținerea pieței și veniturilor, 
fiind centrat pe acordarea de plăți directe fermierilor. Plățile directe își vor atinge obiectivele dacă 
sunt simplificate și mai bine direcționate. Orice modificare trebuie să asigure protecția și 
funcționarea pieței interne create de Politica Agricolă Comună de-a lungul anilor. 

Al doilea pilon cuprinde măsuri pentru dezvoltare rurală și asigură finanțare pentru 
programele de investiții în cadrul fermelor, programe de mediu sau finanțări pentru dezvoltarea și 
reînnoirea infrastructurii satelor. 

                                                                                                                                                            
Tabelul 1.10. 

Alocare plăți din FEADR prin AFIR, în perioada 2014-2020 

 
Nr. 
crt. 

         
MĂSURA 

Contribuția totală din partea 
UE planificată pentru perioada  

2014-2020 (Euro) 

1 M01 - Acțiuni pentru transferul de cunoștințe și acțiuni de 
informare 

0,00 

2 M02 - Servicii de consiliere, servicii de gestionare a fermei 
și servicii de înlocuire în cadrul fermei 

0,00 

3 M04 - Investiții în active fizice 166.531.352,00 

4 M06 - Dezvoltarea fermelor și a întreprinderilor 73.747.750,00 

5 M 07 - Servicii de bază și reînnoirea satelor în zonele rurale 150.250.000,00 

6 M08 - Investiții în dezvoltarea zonelor împădurite și în 
îmbunătățirea viabilității pădurilor 

909.574,00 

7 M09 - Înființarea de grupuri și organizații de producători în 
agricultură și silvicultură 

3.281.192,00 

8 M10 - Agromediu și climă 257.996.335,00 

9 M 11 - Agricultură ecologică 7.428.836,00 

10 M13 - Plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri 
naturale sau cu alte constrângeri specifice 

0,00 

11 M14 - Bunăstarea animalelor  437.013.968,00 

12 M15 - Servicii de silvomediu, servicii climatice și 
conservarea pădurilor 

0,00 

13 M16 - Cooperare 0,00 

14 M17 - Gestionarea riscurilor  0,00 

15 M19 - Sprijin pentru dezvoltarea locală LEADER (DLRC - 
Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea 
comunității) 

0,00 

16 M20 - Asistență tehnică pentru statele membre 0,00 

 Total 1.097.159.007,00 

Sursa: Autorul, prelucrări din Programul Național de Dezvoltare Rurală pentru perioada 2014 – 2020                                                                                   

 
1.6. Prezent și perspective ale Politicii Agricole Comune  
 
În raport cu noul cadru financiar multianual (CFM) 2021 - 2027, Politica Agricolă Comună 

trebuie să răspundă unei serii de provocări în ceea ce privește logica de programare (ex: cererea și 
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mecanismele de protecție, procedurile de alocare bugetară, criterii de eligibilitate), precum și în 
ceea ce privește sustenabilitatea cheltuielilor și valoarea totală a sumelor alocate. 

 Pentru a înțelege provocările, este important să înțelegem o serie de critici sau nemulțumiri 
în raport cu evoluția Politicii Agricole Comune pe parcursul ultimelor decenii. În primul rând, se 
poate observa o tendință de alocare descrescătoare constantă la nivelul Politicii Agricole Comune 
de la un exercițiu financiar la altul. Alocările aferente celor doi piloni au avut o tendință descendentă 
procentual pe parcursul ultimilor ani, iar această tendință va fi înregistrată cu precădere pe cadrul 
financiar multianual viitor conform estimărilor experților. 

Scăderea procentuală este mare: de la aproximativ 80% din bugetul comunitar în anii ‘80, la 
43% în 2007, la 35% până la finalul actualului cadru financiar multianual și mai departe până la 
doar 27% cât este estimat că va reprezenta bugetul Politicii Agricole Comune până la finalul 
cadrului financiar multianual 2021 - 2027.  

 
1.7. Concluzii parțiale 

      Până în prezent, susţinerea financiară a sectorului agricol nu s-a bazat pe fundamentarea 
reală a necesarului de fonduri şi nu a fost întotdeauna realizată ca urmare a unor studii şi analize a 
realităţilor din teren. Programele de finanţare a fermierilor nu au fost condiţionate de anumiţi 
indicatori de performanţă, care să reliefeze atât nivelul de realizare cantitativă a producţiei, cât şi 
influenţele lor în creşterea calităţii producţiei obţinute. 

Plățile directe, alocate cu scopul de a stabiliza veniturile fermierilor, și de a finanța proiecte 
prin programe naționale de dezvoltare rurală sunt menite să crească competitivitatea și 
sustenabilitatea agriculturii.  

Primul pilon al Politicii Agricole Comune este constituit pentru susținerea pieței și veniturilor, 
fiind centrat pe acordarea de plăți directe fermierilor.  

Plățile directe își vor atinge obiectivele dacă sunt simplificate și mai bine direcționate.  
Prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2015-2020 au fost alocate sume 

nerambursabile de la Uniunea Europreană și Guvernul României pentru modernizarea și creșterea 
viabilitătii exploatațiilor agricole prin consolidarea acestora, deschiderea către piață și procesare a 
produselor agricole, încurajarea întineririi generațiilor de agricultori prin sprijinirea instalării tinerilor 
fermieri, dezvoltarea infrastructurii rurale de bază ca precondiție pentru atragerea investițiilor în 
zonele rurale și crearea de noi locuri de muncă și dezvoltarea spațiului rural 
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2. METODA DE CERCETARE. SCOPUL ŞI OBIECTIVELE CERCETĂRII 

 

2.1. Metoda de cercetare 
În cadrul cercetărilor efectuate s-a urmărit o serie de obiective corelate cu diverse studii 

exploatorii, studii descriptive, precum și cu identificarea unor obiective ce privesc studiile cauzale. 
Identificarea unei teme pe care dorim să o cercetăm în fază iniţială a acesteia, se regăseşte 

de cele mai multe ori într-o formulare ambiguă sau mai puţin precisă, urmând ca, ulterior, aceasta 
să fie definită clar şi apoi să se specifice ce anume trebuie cercetat. Identificarea temei de cercetat 
(printr-o cercetare exploratorie) include înțelegerea esențială a ei, amploarea problemei de studiat 
precum și identificarea obiectivelor de urmărit. Importanța temei de cercetat presupune acordarea 
unei mari atenţii efectelor negative a studiilor și cauzelor care le generează.  

Proiectarea cercetării necesită existenţa unui plan bine conturat care precizează esența 
studiului, precum şi a unor proceduri care se impun pentru colectarea, prelucrarea şi analiza 
datelor necesare. Obiectivele cercetării, stabilite anterior, stau la baza alegerii metodei de 
cercetare, a surselor de obţinere a datelor primare şi secundare, a metodologiei de eşantionare şi 
de stabilire a mărimii eşantionului, a variabilelor care vor fi examinate şi a modului lor de măsurare, 
a metodelor de analiză, a costurilor cercetării şi a perioadei de desfăşurare a cercetării. 

Pe parcursul realizării procesului de cercetare au fost parcurse etapele de culegere (prin 
anchetă, observare și cercetare experimentală) prelucrare și analiză a datelor. 

 Ancheta este metoda cea mai răspândită de obținere a datelor primare (relatări verbale, 
scrise, cifrice) obţinute de la organizații, persoane fizice, persoane juridice prin diverse metode. 
Pentru realizarea unei cercetări descriptive sau explicative avem nevoie de chestionarea unui 
eșantion suficient de mare din populația studiată. 

 Observarea acţiunilor, datelor și a persoanelor implică culegerea de informaţii relevante cu 
o mare flexibilitate, uneori fiind metoda cea mai folosită în derularea unui studiu, cu un grad diferit 
de complexitate a informațiilor, fenomen ce determină încadrarea lor în totale și parțiale.  
Observarea totală (recensământul şi rapoartele statistice) implică înregistrarea după anumite criterii 
unitare a datelor în concordanță cu programului de observare de la toate unităţile colectivităţii 
studiate. Observările parţiale (anchetele, sondajele statistice, observarea părţii principale, 
monografia statistică), presupun ca datele să fie obţinute numai de la un eșantion mai redus a 
unităţilor colectivităţii, parte reprezentativă sau nu în raport cu întreaga colectivitate. 

După modul în care este caracterizat fenomenul putem avea observări statice și observări 
dinamice. Cele statice sunt întrebuințate pentru a culege date cu privire la structura și volumul unei 
populații statice la un moment dat. Studierea unui proces care evoluează în timp, (cu stabilirea 
timpul la care se culeg datele şi momentele la care se fac înregistrarile) se realizează prin observări 
dinamice. 

Metoda folosită cel mai mult în colectarea datelor primare (relatări verbale, scrise, cifrice 
obţinute prima data) de la organizații, persoane juridice, persoane  fizice o reprezintă ancheta și se 
realizează pe baza unui chestionar efectuat pe un eşantion reprezentativ pentru populaţia studiată.  

Culegerea informaţiilor de natură cauzală făcută cu scopul determinării relaţiile dintre cauză 
şi efect, prin studierea grupurilor omogene, cu folosirea unor întrebări diferenţiate şi cu 
determinarea reacţiile grupurilor respective s-a realizat prin cercetarea experimentală. 

Prin observare, ancheta și cercetare experimentală obținem în plan structural atât informații 
primare cât și secundare, culegerea lor realizându-se cantitativ cât și ca rezultat al unor unor 
măsurători (care se raportează la scară largă) și calitativ rezultate în urma unor aprecieri (bazate 
pe chestionare sau interviuri), în cazul studiilor socio-economice.  

 Datele colectate sunt minuțios pregătite (prin verificarea corectitudinii răspunsurilor,  
omisiunilor unor informații, clasificarea, interpretarea și înregistrarea) și aduse într-o stare care să  
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permită răspunsuri corecte la toate problemele ce rezultă din tema ce ne-am propus-o spre 
cercetare, urmând a fi clasificate, ordonate în grafice relevante, tabele și figuri. 

Orice cercetare se finalizează în urma prelucrării informațiilor obținute cu o serie de 
concluzii si recomandări rezultate din buna înțelegere a datelor obținute de la diverși subiecți și 
analiza lor prin metode statistice și analitice în funcție de obiectivul stabilit a fi atins prin cercetarea 
efectuată precum și printr-o serie de propuneri ce ar avea ca efect diminuarea sau înlăturarea 
efectelor negative constatate. 

 
2.1.1. Metode de optimizare a structurii culturilor 
În funcţie de procentul ocupat în cadrul suprafeţei arabile, culturile şi structura lor reprezintă 

elemente de bază ale sistemului de cultură a plantelor de câmp la nivelul fermei agricole. La 
alcătuirea structurii culturilor se analizează cererea și oferta de produse agricole manifestată la 
nivelul pieţei, nivelul de productivitate al terenului, asigurarea cu forţă de muncă, eficienţa 
economică a culturilor și cerinţele plantelor în raport cu premergătoarele. 

Stabilirea structurii culturilor se realizează prin metoda normativ-constructivă, metoda 
planning şi metoda programării liniare. 

Metoda normativ-constructivă are la bază elaborarea unor variante de structură a plantelor 
ce presupune diferite combinaţii în plan cantitativ cât şi calitativ a culturilor ce se găsesc pe 
teritoriul dat, în condiţii optime de creştere şi dezvoltare, cu încadrarea în structura zonală şi cu 
satisfacerea nevoilor din piață. Stabilirea fiecărei variante va ţine cont de resursele existente în 
exploataţia agricolă, modul de optimizare al valorificării resurselor prin practicarea diferitelor culturi 
și de consumul propriu al fermei agricole. Aprecierea viabilității diverselor variante are în vedere un 
sistem de indicatori aproximativ identici ca importanţă, iar prin metoda punctajului fiecare indicator 
primește un număr de puncte, în funcţie de valoarea analizată sub aspect economic. În funcție de 
numărul total de puncte se realizează ierarhizarea variantelor. 

Metoda planing combină elementele metodei normativ-constructive cu elementele 
programării liniare urmărind suprafaţa ce poate fi ocupată cu o anumita cultură, în funcţie de 
resursa cea mai limitată şi restricţia cea mai severă. Se asigură prioritate pentru cultura ce 
foloseste cel mai eficient resursa cea mai deficitară și abia ulterior se iau în considerare şi alte 
culturi. În momentul în care o resursă a fost epuizată datorită practicării anumitor culturi, ea devine 
factor limitativ pentru celelalte culturi din circuitul productiv ducând la ierarhizarea acestora pe baza 
celorlalte resurse disponibile.  

Metoda programării liniare determină identificarea soluţiei optime din numeroasele soluţii 
existente. Pentru aceasta, se alege un model matematic care redă în mod clar restricţiile cele mai 
semnificative privind funcţia obiectiv, suprafaţa aflată la dispoziția fermierului, rotația  culturilor 
stabilită prin asolament, timpul de revenire a unei culturi pe aceeaşi suprafaţă de teren, utilizarea 
resurselor și obţinerea unui volum superior al producţiei.  

 
2.1.2. Metode de optimizare a dimensiunii exploataţiilor agricole  

Optimizarea dimensiunii exploataţiilor agricole se realizează prin metode clasice, care au în 

vedere natura modelului teoretic şi metode moderne, care folosesc instrumente metodologice 

informatizate: 

- Metoda grupării statistice în cadrul căreia observaţiile înregistrate în faza inițială de 
cercetare statistică sunt  sistematizate pe grupe după caracteristici atributive, obţinându-se serii de 
distribuţie (repartiţie) a frecvenţelor pe intervale de valori. La fiecare grupă sunt calculate valorile 
medii pentru o serie de indicatori de activităţi efective ale unităţilor de producţie;  

- Metoda statistico-matematică folosește metodelor statistice pentru determinarea 

dimensiunii optime a fermelor agricole prin conceptul de corelaţie statistică specifică legăturilor 

existente între indicatorii de potenţial (variabile factoriale sau independente) şi indicatorii de 
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rezultate şi de eficienţă economică (variabile rezultative sau dependente) ai unei exploataţii 

agricole; 

- Metoda seriilor paralele interdependente constă în aprecierea legăturii dintre două sau mai 
multe caracteristici ordonate sub formă de şiruri paralele. Aplicarea metodei presupune existenţa 
unor baze de date care să cuprindă informații referitoare la un anumit număr de exploataţii agricole, 
suprafaţa pentru fiecare exploataţie, nivelurile indicatorilor de rezultate şi eficienţa care le 
caracterizează activitatea; 

- Metoda monografică are la baza cercetarea unităţilor de producţie tipice pentru profilul şi 

zona respectivă, cu cele mai bune rezultate de producţie. Calitatea acestei metode este dată de 

caracterul concret al condiţiilor de producţie la care se raporteaza dimensiunea exploataţiei şi a 

subdiviziunilor sale organizatorice în care s-au obţinut rezultate performante în activitatea 

economică;  

- Metoda variantelor de calcul este utilizată frecvent, cu rezultate bune în studiul 

dimensiunilor optime ale subdiviziunilor fermelor agricole și constă în prezența anumitor variante de 

dimensiune la care se menţin neschimbate celelalte condiţii de producţie; 

- Metodele analitice de determinare a dimensiunii exploataţiei agricole cuantifică acţiuni ale 

diverselor elemente, factori şi cauze care justifică variaţia fenomenului economico-financiar 

cercetat; 

- Metodele matematice de optimizare a dimensiunii fermelor agricole constituie baza 

teoretică a econometriei (modelarea econometrică a producţiei agricole la nivel de sector conduce 

la obţinerea unui sistem de ecuaţii de dimensiuni foarte mari) prin care producătorii îşi maximizează 

profiturile, iar consumatorii, utilitatea, în anumite condiţii impuse; 

 - Programarea matematică se folosește pentru determinarea dimensiunilor optime ale 

unităţilor de producţie, asigurând în acelaşi timp şi un optim total al fermei agricole. Prin utilizarea 

programării liniare în stabilirea dimensiunii exploataţiei agricole se elaborează modelul economico-

matematic, pe baza resursele existente în unitate şi a parametrilor tehnico-economici realizabili.  

 

2.2. Scopul şi obiectivele cercetării 
Scopul principal al cercetărilor efectuate îl reprezintă determinarea influențelor pe care 

Politicile Agricole Comune prin finanțările alocate le au asupra dezvoltării agriculturii precum și a 
producției agricole (cantitative și calitative) din județul Galați. 

În realizarea cercetărilor întreprinse ne-am propus mai multe obiective: 
- analiza privind finanțarea agriculturii prin diverse instrumente și mecanisme în cadrul PAC în 

Uniunea Europeană și în România; 
- specificul agriculturii județului Galați (condiții naturale, organizare administrativ-teritorială și 

resurse umane); 
- identificarea locului pe care îl ocupă agricultura și prezentarea condiţiilor pedo- climatice ale 

județului Galați; 
- analiza și prelucrarea rezultatelor de producţie şi economico-financiare ale agriculturii 

județului Galați în perioada 2015-2020; 
- identificarea măsurilor şi instrumentelor de finanţare a agriculturii în domeniul producţiei 

vegetale, animale şi procesării producţiei agricole; 
- elaborare strategii de dezvoltare a agriculturii județului Galați la orizontul anului 2027 prin 

aplicarea măsurilor de finanţare prevăzute în PNDR 2020-2027; 
- evidențierea diversificării susţinerii financiare a producţiei agricole; 
- determinarea influenţei Politicii Agricole Comune asupra producţiei agricole; 
-  evaluarea eficienţei rezultate prin acordarea de ajutoare financiare din bugetul național și 

din fonduri europene. 
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3. CARACTERIZAREA CADRULUI NATURAL ŞI ORGANIZATORIC AL JUDEȚULUI 

GALAȚI 

 

            3.1. Studiul condiţiilor naturale 
 

Suprafața judeţului Galaţi prezintă un relief slab fragmentat, format din depozite aluvionare, 

alcatuite preponderent din nisipuri şi argile. Climatul este temperat-continental, fiind caracterizat 

prin veri fierbinţi şi uscate şi ierni cu viscole frecvente și temperaturi negative. Precipitaţiile 

atmosferice însumează valori dintre cele mai reduse din ţară cu o medie anuală de 426 mL. Din 

analiza condiţiilor pedoclimatice rezultă că suprafața agricolă a judeţului Galaţi, întruneste cele mai 

bune condiţii pentru cultivarea cerealelor pentru boabe, viţă de vie si legume. Teritoriul judetului, 

prin trăsăturile sale morfologice, asigura condiţii optime pentru activităţile agricole.  

Suprafață teritorială a judeţului Galaţi se încadrează în categoria de climă temperat-

continentală, cu accente mai aspre, caracterizată de veri deosebit de călduroase şi secetoase şi 

ierni marcate de viscole puternice cu temperaturi scăzute dar şi cu perioade mai călduroase 

provocate de fronturilor de aer cald şi umed din sud şi sud-vest care produc încălzirea şi topirea 

stratului de zăpadă. În contextul climatic general, Luncile Siretului, Prutului şi Dunării determină 

modificări în valorile şi regimul principalelor elemente meteorologice, care conduc la instalarea unui 

climat specific de luncă, mai umed şi mai răcoros vara şi mai umed şi puţin rece iarna. 

Regimurile termice şi hidrice oscilante, intensităţile diferite ale insolaţiei şi ale luminozităţii 

precum si formele de relief și ansamblul de factori ecologici au implicaţii directe în modul de 

folosinţa a terenurilor. 

            Se apreciază faptul că teritoriul cercetat oferă condiţii favorabile şi variate pentru activitatea 

agricolă, existând şi unele procese şi fenomene negative, cum ar fi eroziunea solului, alunecări de 

teren, soluri sărăturoase şi nisipoase (slab productive) și soluri supuse inundaţiilor. 

 

3.1.1 Principalele tipuri de sol 

           Pe teritoriul judeţului Galaţi predomină solurile zonale, aparţinând tipurilor cernoziomice, 

alături de care apar erodisolurile, faeoziomurile, regosolurile, psamosolurile, iar dintre cele azonale 

se întâlnesc aluvisolurile şi gleiosolurile. 

 Cernoziomurile cu subtipurile calcarice şi cambice ocupă 68 % din suprafaţa judeţului, au o 

fertilitate destul de ridicată, fiind favorabile pentru cultivarea plantelor și obținerea de producții 

superioare. 

 Erodisolurile ocupă 5,7 % din suprafaţă, sunt soluri slab productive ocupate în general de 

păşuni. 

 Faeoziomurile se întâlnesc în partea de nord a judeţului, ocupă 4,6 % din suprafaţă, sunt 

soluri cu calităţi mai puţin favorabile decât cernoziomurile și se pretează pentru cultivarea livezilor, 

viilor și păşunilor 

 Psamosolurile acoperă 1,3 % din suprafața judeţului, sunt soluri nisipoase întâlnite în 

Câmpia Tecuciului, cu o productivitate scăzută ce necesită măsuri de ameliorare. 

 Regosolurile acoperă 1,2 % din suprafaţă, sunt întâlnite pe versanţi, pe terenuri supuse 

eroziunii şi alunecărilor, sunt slab productive fiind ocupate cu păşuni. 

 Aluvisolurile acoperă 16 % din suprafaţă și sunt întâlnite în luncile apelor curgătoare din 
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judeţ, fiind soluri cu fertilitate bună, dar care variază în funcţie de textura și de nivelul apelor 

freatice. 

 Gleiosolurile acoperă 3,1 % din suprafaţă și se întălnesc în zonele cu apa freatică  la 

adâncimea de 1,5-2 metri, cu o fertilitate scăzută din cauza excesului de apă.  

 

3.2. Organizarea administrativ-teritorială 
Din punct de vedere administrativ judeţul Galaţi, este alcătuit din 184 de localităţi din care: 2 

municipii (Tecuci şi Galaţi), 2 oraşe (Berești şi Târgu Bujor), 61 de commune grupate in 119 sate 

Din punct de vedere administrativ reţeaua de localităţi deţine un rol important în realizarea 

interacţiunilor din spaţiul regional şi reprezintă organizarea teritorială a populaţiei. Dezvoltarea 

reţelei de localităţi trebuie să rezolve efectele constante determinate de schimbările economice şi 

sociale, densităţii ridicate ale populatiei, cererilor tot mai mari de resurse energetice, transport 

precum și a infrastructurii ineficiente şi a migraţiei. Restructurarea reţelei de localităţi urmarește în 

primul rând dezvoltarea localităţilor viabile din punct de vedere funcţional, prin promovarea unor 

funcţii de polarizare datorită faptului că au un potenţial economic ridicat și o poziţie privilegiată fiind 

amplasate pe marile axe de circulaţie sau în imediata vecinătate a oraşelor.  

Oraşul Galați deţine o pondere de aproape 50% din total judeţ în ceea ce priveşte numărul de 

locuitori cu un potențial de dezvoltare foarte mare pe toate domeniile fiind şi reşedinţa de judeţ.  Al 

doilea oraş ca populație, mărime şi dezvoltare este municipiul Tecuci. 

 

3.3. Resursele umane 

Calitatea muncii rezultată din activitatea desfășurată de resursele umane ocupate în 

procesele de producţie din agricultură şi în alte ramuri este influențată de nivelul de pregătire 

profesională. Este necesar ca forţa de muncă ocupată în agricultură să fie cuprinsă în procese de 

pregătire, de formare profesională și informare, de consultanţă și de formare a unor entități 

specifice, care să instruiască producătorii agricoli. 

 Evoluția factorului muncă pe termen lung a fost analizat din punct de vedere calitativ, 

structural şi cantitativ.  

Evoluția în timp a dimensiunii populației este influențată de natalitate şi mortalitate 

(procesele demografice esenţiale) precum şi de starea de sănătate, durată medie a vieţii, nivelul de 

trai, structura și ponderea cheltuielilor pentru instruire (factori economico-sociali). 

În plan structural, piramida de vârstă a populaţiei cuprinsă între 0-14 ani, 15-59 ani și 60 ani 

reprezintă baza unor cercetări economice care au ca rezultat final identificarea structurii optime a 

populației. O imagine edificatoare asupra muncii ca și factor de producţie rezultă din studiul forţei 

de muncă disponibile precum și din numărul de ore lucrate efectiv pe săptămână.  

Potrivit legislației muncii persoanele apte de muncă au categoria de vârstă cuprinsă între 15 

și 65 ani și au capacitate intelectuală și fizică corespunzătoare sarcinilor ce le revin în activitatea 

desfășurată. Persoanele active care desfășoară activități economice având vârstă corespunzătoare 

legislației în vigoare produc bunuri și servicii pentru întreaga populație.  

Persoanele ocupate în procesul muncii în diverse activităţi profesionale, inclusiv elevii și 

studenţii constituie populația activă și este influențată de mortalitate, structura populaţiei pe grupe 

de vârstă, sex și natalitate.  

Din punct de vedere economic populația inactivă este reprezentată de șomeri, personae 

casnice, elevii şi studenţii (mai puțin cei care exercită o activitate economică în baza unui contract 
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de muncă), pensionarii, și persoanele ce se află în grija statului sau a altor persoane (copii 

preşcolari, bătrâni, persoane handicapate). 

Structura pe ramuri a populaţiei include persoanele active care îşi desfăşoară activitatea pe 

baza unui contract de muncă într-o unitate economică, persoanele care își desfășoară activitatea în 

propria unitate (societate comercială, fermă, agenţie,birou, atelier etc.) având unul sau mai mulţi 

angajaţi, persoanele care lucrează într-o unitate economică familială coordonată de un membru al 

familiei fară remuneraţie sub formă de salariu, persoanele care lucrează ca proprietar de teren 

agricol în propria gospodărie agricolă sau alte societăţi, constituite conform Legii 36/1991.   

         Populaţia activă din mediu rural este reprezentată și de salariaţi dar marea majoritate a 

populaţiei este formată din lucrători pe cont propriu, formând categoria agricultorilor particulari.  

 
                                                                                                                             Tabelul 3.7 

                       Structura populaţiei ocupate pe sectoare de activitate în Județul Galați 

 Nr. 
crt. 

Specificare (număr persoane –mii persoane)                                 Județul Galați 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 

 Total economie 183,4 180,6 175,1 177 178,2 179,4 

 1 Sectorul agricultură 56,9 49,6 42,5 42,8 43,4 43 

Agricultură, vânatoare, silvicultură, pescuit si 
piscicultură 

56,9 49,6 42,5 42,8 43,4 43 

2 
  
  
  
  

Sectorul industrie și construcții 49,1 50,6 51,2 51,8 50,9 52 

Industria extractivă 0,4 0,4 0,3 0,5 0,6 0,5 

Industria prelucratoare 27,7 28,9 29,2 29,8 29,1 29,1 

Energie electrica, termică, gaze, apa și aer 
condiționat 

2 1,8 1,7 1,6 1,2 1,2 

Distribuție apa, salubritate, gestionare deșeuri, 
decontaminare 

3,2 3,3 3,3 3,3 3,7 3,7 

  Construcții 15,8 16,2 16,7 16,6 16,3 17,5 

3 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Sectorul comerț și servicii 77,4 80,4 81.4 82,4 83,9 84,4 

Comerț 24,1 24,4 24,2 24,1 25 25,2 

Hoteluri și restaurante 3,6 3,8 4 4,4 4,6 4,7 

Transport, depozitare 8,4 8,6 9,5 9,3 9,3 9,3 

Informații și comunicații 2,4 2,9 2,9 3 2,9 3,1 

Intermedieri financiare și asigurări 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 

Tranzacții imobiliare 0,7 0,8 0,9 0,7 0,8 0,8 

Activități profesionale, științifice și tehnice 3,1 3 3 3,1 3,3 3,3 

Activităti de servicii administrative si activități de 
servicii suport 

6,6 7 7,6 8,1 7,5 7,6 

Administrație publică și apărare 4,3 4,5 4,3 4,4 4,5 4,5 

Invățământ 9,7 9,7 10,1 9,9 9,9 9,7 

Sănătate și asistență socială 8,1 8,5 8,2 8,5 9 9,5 

Activități de spectacole, culturale și recreative 1,8 1,8 1,7 1,6 1,8 1,8 

Alte activități de servicii 3,1 3,9 3,5 3,9 3,9 3,5 

      Sursa: Autorul, prelucrare proprie după datele înregistrate la Direcţia Judeţeană de Statistică Galați 
 

Structura populaţiei active pe ramuri, determină locul fiecăreia în ansamblul economiei din 

punct de vedere al ponderii populaţiei active, astfel în agricultură populaţia ocupată este minoritară 
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cu un procent de peste 23,97 % în timp ce în sectorul industrie, construcţii, este de 28,99 iar 

comerţ şi servicii este de circa 47,05 % din populația activă, la finele anului 2020. 

 

 
Figura 3.9. Structura populației ocupate pe sectoare de activitate, anul 2020 (%) 

Sursa: Autorul, prelucrare proprie după datele înregistrate la Direcţia Judeţeană de Statistică Galați 

 

Structura populaţiei se modifică permanent datorită mobilității naturale a populației prin 

evenimente demografice (nașteri, decese, căsătorii și divorțuri) precum și a migrației.  

 
3.4. Concluzii parţiale 
Suprafață teritorială a judeţului Galaţi se încadrează în categoria de climă temperat-

continentală, cu accente mai aspre, caracterizată de veri deosebit de călduroase şi secetoase şi 

ierni marcate de viscole puternice cu temperaturi scăzute dar şi cu perioade mai călduroase 

provocate de fronturilor de aer cald şi umed din sud şi sud-vest care produc încălzirea şi topirea 

stratului de zăpadă. În contextul climatic general, Luncile Siretului, Prutului şi Dunării determină 

modificări în valorile şi regimul principalelor elemente meteorologice, care conduc la instalarea unui 

climat specific de luncă, mai umed şi mai răcoros vara şi mai umed şi puţin rece iarna. 

Regimurile termice şi hidrice oscilante, intensităţile diferite ale insolaţiei şi ale luminozităţii,  

formele de relief și ansamblul de factori ecologici au implicaţii directe în modul de folosinţă a 

terenurilor. 

Pe teritoriul judeţului Galaţi predomină solurile zonale, aparţinând tipurilor cernoziomice, 

alături de care apar erodisolurile, faeoziomurile, regosolurile, psamosolurile, iar dintre cele azonale 

se întâlnesc aluvisolurile şi gleiosolurile. 

Din analiza resurselor de muncă din arealul agricol al Județului Galați, concluziile care se 

desprind sunt următoarele: 

- există suficiente resurse pentru acoperirea necesarului de muncă în agricultură; 

-   populația activă din localitățile situate în mediul rural, ocupată în agricultură este influențată  

de stabilitatea ei şi de gradul de dezvoltare economico - socială a acestora; 

- peste jumătate din populaţia ocupată în agricultură aparţine grupei de vârstă cuprinsă între 

55-59 de ani; 

-  ponderea populaţiei ocupate în agricultură este reprezentată din peste 90 % de lucrătorii pe 

cont propriu din exploataţiile agricole individuale, la care se adaugă lucrătorii specializaţi în 

agricultură, inginerii şi tehnicienii din fermele agricole comerciale; 

- forța de muncă în agricultura judeţului Galați, este mai redusă (23,97 %) compartaiv cu forţa 

de muncă din sectorul comerţ şi servicii (47,05 %), industrie şi construcţii (28,99 %). 
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4. STUDIU DIAGNOSTIC PRIVIND DEZVOLTAREA AGRICULTURII JUDEŢULUI GALAȚI 

ÎN PERIOADA 2015-2020 

 

4.1. Studiu privind locul agriculturii în județul Galați 

4.1.1 Fondul funciar pe categorii de folosinţă şi proprietate 

Studiul categoriilor de folosinţă a fondului funciar în perioada 2015-2020 a dus la concluzia 
că suprafața de arabil a scăzut în anii cercetați, cu excepția anului 2020, când s-a înregistrat o 
ușoară creștere, în timp ce viile şi pepinierele viticole au înregistrat o scădere a suprafeței iar 
livezile şi pepinierele pomicole au înregistrat creșterea acestora. Sectorul majoritar privat deţine 
99,64 % din suprafeţa agricolă, în timp ce sectorul majoritar de stat mai deţine numai 0,36 %. 

Tabelul 4.2. 
Structura terenului agricol din județul Galați, pe categorii de folosinţă în anul 2020  

Categoria de 
folosinţă 

Total judeţ  
(ha) 

% din  
agricol 

Sector 
privat (ha) 

% din 
total 
judeţ 

Sector 
majoritar de 

stat (ha) 

% din 
 total  
judeţ 

Arabil 289581 82.32 287992 81.86 1589 0.45 

Pașuni și fânețe 40914 11.64 35513 10.09 5401 1.53 

Vii 19521 5.54 19062 5.41 459 0.13 

Livezi 1763 0.50 1761 0.50 2 0.0005 

Agricol-total 351779  344328  7451  
     Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Direcția pentru Agricultură județeană Galați 

Structura terenului agricol pe categorii de folosinţă este alcătuită din 82,32% teren arabil, 11,64 % 
păşuni și fâneţe naturale, 5,54 % vii şi pepiniere viticole și 0,50% livezile şi pepiniere pomicole. 

 
Fig. 4.1 - Fondul funciar pe categorii de folosinţă în județul Galați în 2020 

Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Direcția pentru Agricultură județeană Galați 

 
4.1.2. Amenajările pentru irigaţii, desecări şi combaterea eroziunii solului 

Fenomenele de secetă excesivă, alunecările de teren și gradul de eroziune al solului (factori 
ce influențează puternic producțiile obținute) sunt întâlnite cu regularitate şi afectează suprafeţe 
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considerabile de teren agricol. Din perioada luată în studiu cei mai secetoși ani în județul Galați  au 
fost 2015 și 2020 când au fost aprobate despăgubiri pentru producătorii agricoli conform  
Ordonanței de Urgenta nr.45/2015 (pentru culturile înființate în primăvara anului 2015) și Ordinul 
97/63/2020 (pentru culturile înființate în toamna anului 2019).  

Tabelul 4.7 
Evoluţia amenajărilor pentru irigaţii şi a suprafeţelor efectiv irigate în județul Galați 2015-2020 (mii ha) 

Îmbunătăţiri 
funciare 

Mod de folosinţă 
terenuri 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 (+/-) faţă de 
2015 (%) 

Amenajări 
pentru 
irigaţii  

 

Suprafaţa totală 
amenajată 

 
137,43 

 
137,43 

 
137,43 

 
137,43 

 
142,94 

 
146,09 

 
+ 6,3% 

Suprafaţa 
agricolă 
amenajată 

 
136,99 

 
136,99 

 
136,99 

 
136,99 

 
142,41 

 
145.65 

 
+ 6,3% 

Teren arabil 130,32 130,32 130,32 130,32 133,54 136,79 + 5% 

Suprafaţa 
irigată 

efectiv cu 
cel puţin o 

udare 

Suprafaţa 
agricolă 
amenajată 

 
136,99 

 
136,99 

 
136,99 

 
136,99 

 
142,41 

 
145,65 

 
+ 6,3% 

Teren arabil 15,45 9,97 11,29 26,63 32,98 62,23 + 402 % 

Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Filiala Teritorială de Îmbunătățiri Funciare Galați 

Suprafaţa totală amenajată pentru irigaţii în județul Galați a crescut cu 6,3 % în anul 2020 
comparativ cu anul 2015. Referitor la suprafaţa efectiv irigată cu cel puţin o udare, aceasta a 
crescut în anul 2020 (an caracterizat de secetă excesivă) cu 402% față de anul 2015. Această 
situație arată că fermierii sunt interesați de irigarea terenurilor cultivate (o verigă importantă în 
procesul de producție) doar în anii în care obținerea producțiilor scontate sunt amenințate de lipsa 
precipitațiilor. 

Plantațiile antierozionale determină o mai bună fixare a terenurile afectate de eroziunea de 
suprafaţă prin limitarea pierderilor de sol fertil (în cazul ploilor de intensitate mare) și prin reducerea 
scurgerilor de suprafaţă. Din suprafaţa amenajată cu lucrări de combatere a eroziunii şi de 
ameliorare a terenurilor în județul Galați, 95,75% aparţine terenului arabil. 

Tabelul 4.8 
          Lucrări de combatere a eroziunii şi de ameliorare a terenurilor în județul Galați 2020 

Îmbunătăţiri funciare Modul de folosinţă a terenurilor ha 

 
Lucrări de combatere a eroziunii şi  

de ameliorare a terenurilor* 

Suprafaţă totală amenajată 161.220 

Suprafaţă arabila amenajată 154.378 

           * - după anul 1990 nu s-au mai executat lucrări de CES  
Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Filiala Teritorială de Îmbunatățiri Funciare 

 
Plantaţiile antierozionale au următoarele efecte benefice pentru agricultură: 

- apa de la suprafaţa este protejată prin diminuarea evaporației; 
- culturile agricole din vecinătatea perdelelor prezintă o dezvoltare mai bună; 
- infiltraţiile de apă sunt reduse.  

Datorită dezvoltării excesive a vegetaţiei (neefectuarea lucrărilor de cosit) a vântului şi a 
nerespectării timpilor de întreţinere curentă, canalele şi-au redus capacitatea de transport, 
evacuarea apei din zonă fiind îngreunată ceea ce impune lucrări specifice la canale şi staţii de 
pompare –desecare pentru refacerea capacității de transport. 
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Tabelul 4.9 
Lucrări de desecare, pe categorii de folosinţă a terenurilor, în judeţul Galați în ANUL 2020 * 

Modul de folosinţă a terenurilor Județul Galați 

ha 

Suprafaţă totală amenajată 59218 

Suprafaţă agricolă amenajată 49055 

        Sursa: Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Filiala Teritorială de Îmbunătățiri 
Funciare Galați; *după anul 1990 nu s-au mai executat lucrări noi de desecare 

 
4.2. Cercetări privind dezvoltarea agriculturii în județul Galați 
4.2.1. Structura culturilor în teren arabil 
 
În județul Galați, în medie, culturile însămânțate anual cu ponderea cea mai ridicată din 

cadrul terenului arabil sunt cerealele boabe şi plantele oleaginoase, urmate de celelalte culturi, care 
deţin ponderi mai mici. 
 

 
Fig. 4.8. Suprafaţa, pe categorii de folosinţă, în județul Galați în 2020 

Sursa: Autorul, prelucrări proprii dupa datele înregistrate la Direcția pentru Agricultură Județeană Galați 

Ponderea cea mai mare deţinută de cerealele boabe se justifică prin faptul că, județul Galați 
se află într-o zonă favorabilă cultivării acestora. 

 
4.2.2 Producţia medie la hectar şi producţia totală la principalele culturi 
Asigurarea creşterii de producţii la principalele culturi se poate face prin mărirea 

suprafeţelor cultivate în cazul sistemului extensiv sau prin mărirea producţiilor la unitatea de 
suprafaţă în sistem intensiv. Modalitatea de creştere a producţiilor pe unitatea de suprafață, prin 
utilizarea sistemului intensiv, are la bază folosirea de soiuri şi hibrizi performanți, pe utilizarea de 
tehnologii moderne de producţie, pe folosirea rezultatelor cercetării ştiinţifice şi utilizarea inovaţiilor 
în procesul de obținere a producţiei agricole.  

Tehnologiile de producţie se bazează pe utilizarea de tractoare, maşini, utilaje şi 
echipamente agricole de ultimă generație, utilizarea îngrăşămintelor chimice, a substanțelor de 
combatere a bolilor și dăunătorilor (erbicide, fungicide, insecticide bactericide, acaricide, 
nematocide) și pe substanţele regulatoare de creştere etc. Producţiile mari la unitatea de suprafaţă 
reprezintă cel mai important mijloc de creştere a producţiilor agricole, în acord cu cerinţele plantelor 
de cultură și cu evitarea problemelor de poluare a solului, apei cu pesticide, nitraţi etc. 

Recolta obținută este influențată în procent semnificativ de soiul sau hibridul folosit, prin 
structura genetică pe care aceștia o dețin și de interacțiunea cu ceilalţi factori de producţie. 
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4.2.3 Destinația producției vegetale 
Producţia vegetală obținută în urma cultivării terenurilor din județul Galați este folosită 

pentru consumul propriu, vânzări către procesatori, vânzării directe sau către intermediari, vânzări 
către depozite sau pentru export. 

 
Fig. 4.8 - Valorificarea producţiei vegetale din judeţul Galați 

Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Direcția pentru Agricultură Județeană Galați 

          4.3. Analiza producţiei animale în judeţul Galați 
 
          4.3.1. Efectivele de animale, pe specii şi categorii 

Creșterea animalelor reprezintă un segment important în domeniul economic şi social, cu o 

pondere specifică în sectorul agriculturii județului Galați. În ultimii 30 de ani decapitalizarea 

exploataţiilor agricole, a determinat scăderea foarte mare a efectivelor de animale precum şi a 

randamentelor obţinute din creșterea și exploatarea acestora. În perioada cercetată, în județul 

Galați, efectivele de bovine au scăzut cu 17%, cele de porcine au scăzut cu 45%, cele de ovine au 

scăzut cu 15% și cele de pasări au scăzut cu 8%.   
 

 



30 

 

3
2

5
0

0

8
0

0
0

0 2
8

5
9

5
0

8
4

0
4

2

4
2

5
0

0

1
8

0
0

0
00

2
4

7
2

4

4
3

5
3

9 2
4

3
8

5
9

7
9

5
7

0

3
3

0
7

4

1
6

3
8

9
90

Bovine Porcine Ovine Caprine Familii Albine Pasari

2015 2020

 
Fig. 4.10 – Dinamica efectivelor de animale în anul 2020 faţă de anul 2015 

Sursa: Autorul, prelucrări proprii după datele înregistrate la Direcția pentru Agricultură Județeană Galați 

4.3.2. Producţia medie pe animal furajat şi producţia totală 
 Producţia medie pe animal furajat depinde de capacitatea de producţie efectivă a 

animalului, de cantitatea de hrană distribuită și condiţiile de îngrijire. La o producţie mare pe cap de 

animal, exploataţia este rentabilă cu un de cost al producţiei redus și caracterizat de volumul 

investiţiilor, amortizările făcute, costul furajelor, tehnologia aplicată, salariile angajaților şi de 

capacitatea productivă a animalelor. Analiza producției medii pe animal a identificat o evoluție 

ascendentă, cu diferenţe la diferite specii. Se observă faptul că în anul 2020, comparativ cu anul 

2015, s-au înregistrat creşteri de 10% la, laptele de vacă și de 20% la, laptele de oaie. Scăderi de 

producție de 8,6% au fost înregistrate la ouăle de consum și de 20% la mierea de albine. 

 
4.3.3. Destinaţia producţiei de origine animală 
Producţia de carne de bovine produsă în perioada 2015-2020 a fost destinată în principal 

consumului familial precum şi vânzărilor pe piaţa liberă. Un mic procent din această cantitate a fost 

destinată pentru unitaţile de procesare. Producţia de carne de porcine a fost destinată în cea mai 

mare parte consumului familial, urmată de unitățile de procesare și în cantitate mai mică de piața 

liberă. În ceea ce privește producţia de carne de ovine şi caprine destinația principală a fost 

consumul familial, urmată de vânzările pe piaţa liberă. Pentru producţia de carne de pasăre, 

destinația principală a fost piață libera și consumul familial. 

Producţia de lapte de vacă a fost destinată vânzărilor pe piața, urmată de consumul familial 

și de unitățile de procesare. 

 

4.3.4. Baza furajeră  
 
Hrănirea eficientă a animalelor influențează potenţialul lor biologic de realizare a unor 

producţii optime din punct de vedere cantitativ și calitativ mai ales în perioada de iarnă când 

animalele nu pot pașuna. Din categoriile de nutreţuri folosite în hranirea animalelor, cele vegetale, 

prezintă importanţă deosebită din punct de vedere biologic şi economic.  
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Producătorii agricoli care se ocupă și cu creșterea de animale trebuie să aleagă în mod 

corect plantele pe care le cultivă, ce sunt adaptate la condiţiile locale de sol şi climă, sunt optime 

pentru hrănirea animalelor și se pot cultiva în cadrul unui asolament bine definit. 

În perioada cercetată, suprafața bazei furajere folosită în alimentaţia efectivelor de animale 

din județul Galați a înregistrat o tendinţă generală de scădere. 

 
4.4. Concluzii parțiale 
Din analiza condiţiilor pedoclimatice rezultă că județul Galați, întrunește condiţii optime pentru 

cultivarea cerealelor boabe, viţă de vie și legume.  

         Analiza structurii culturilor în perioada 2015-2020, ne arată faptul că în județul Galați se poate 

practica o agricultură performantă cu o varietate de culturi. 

         Terenul colinar permite mecanizarea totală a lucrărilor agricole cu utilaje performante de mari 

capacităţi. 

          În sectorul de creşterea animalelor, bovinele reprezintă specia cu cel mai mare impact 

asupra echilibrului alimentar al populaţiei. Perspectivele de ameliorare a bovinelor sunt impuse de 

situaţia consumurilor de lapte şi carne şi de raportul cerere-ofertă pentru aceste produse. 

Caracteristica generală în cazul creşterii animalelor o reprezintă faptul că efectivele s-au 

diminuat foarte mult.  

În ceea ce privește evoluția bazei furajere se constată că suprafaţa cultivată cu plante de 

nutreț a înregistrat o scădere de 9 %, datorită diminuării suprafeței cultivate cu plante anuale (-

64%), chiar dacă plantele perene au înregistrat o creștere de 7%. 

Producția totală de masă verde în anul 2020 comparativ cu anul 2015 a înregistrat o scădere 

de 68% 
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5. FINANŢAREA AGRICULTURII ÎN JUDEȚUL GALAȚI ÎN PERIOADA 2015-2020 

 

Susținerea financiară a exploatațiilor agricole urmăreşte formarea "sectorului comercial", cu 

ferme viabile de tip european si cu un sistem adecvat de finanţare a producţiei şi a investiţiilor.  

Finanţarea  exploatațiilor agricole se realizeaza din surse proprii avand ca si componente 

profitul net, fondul de amortizare a fermelor sau societăţilor persoane juridice, marja brută  a 

fermelor familiale care produc pentru piaţă si din surse atrase care provin de la bugetul de stat 

(subventiile), din asistenţă financiară externă nerambursabilă, intrări de credite externe, credite 

bancare si alte surse interne cum ar fi cooperative de credit, împrumuturi, vânzări cu livrare la 

termen, certificate de depozit. 

 

5.1 Scheme de plăţi directe pentru susţinerea producătorilor agricoli 
În perioada 2015 - 2020, din Fondul European pentru Garantare în Agricultură (F.E.G.A.), 

din Fondul European pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală (F.E.A.D.R.) şi din bugetul naţional se 

acordă fermierilor plăţi în cadrul următoarelor schemele de plăţi directe, ajutoare naţionale 

tranzitorii şi măsuri compensatorii de dezvoltare rurală. 

 
Figura 5.1 Pplăți unice pe suprafaţă și ajutoare naționale tranzitorii 2015-2020 (milioane lei) 

Sursa: Autorul, prelucrari proprii după datele înregistrate la Agenția de Plați și Intervenție pentru Agricultură, 
Centrul Județean Galați 

 

            În perioada cercetată se poate constata creșterea constantă începand cu anul 2015 până în 

anul 2020 a plăților unice pe suprafată (de la Uniunea Europeana) și o scădere valorică pentru 

ajutoarele naționale tranzitorii (din bugetul național). Într-un orizont rezonabil de timp, plațile unice 

pe suprafață vor continua să crească până vor ajunge la nivelul celor din Uniunea Europeană,in 

timp ce ajutoarele naționale tranzitorii vor tinde spre zero. 
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5.2 Măsuri din PNDR 2015-2020 finanțate din FEADR  
 

 
Figura 5.7 Proiecte contractate în perioada 2015-2020 

Sursa: Autorul, prelucrari proprii după datele înregistrate la Oficiul Judeţean pentru Finanțarea Investițiilor 
Rurale Galați 

 
Din analiza figurii 5.7 se constată că cel mai mare număr de proiecte din perioada 

cercetată au fost depuse în anul 2017, comparativ cu anul 2020 când au fost depuse cele mai 
puține. 
 

5.3 Plăți efectuate în perioada 2015-2020 din Bugetul Național 
 

 Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a produsului tomate în spații 
protejate 

 Ajutor de minimis pentru aplicarea programului de susținere a usturoiului 

 Ajutor de minimis pentru compensarea efectelor fenomenelor hidrometeorologice 
nefavorabile manifestate în sectorulu apicol 

 Ajutor de minimis pentru crescătorii de ovine care comercializează lână 

 Program pentru stimularea angajării tinerilor în sectoarele agricultură, acvacultură și 
industrie alimentară 
 

5.4. Concluzii parțiale 
       Sprijinul financiar acordat în agricultură a fost influențat de aplicarea unor politici agricole 

diferite, în acord cu programele guvernelor care s-au succedat. Numeroasele modificări în care a 

fost realizată reforma funciară au condus la parcelarea excesivă a terenurilor trecute în proprietatea 

deţinătorilor de drept, cu urmări negative pe termen lung asupra performantelor agricole şi au 

facilitat irosirea unor resurse financiare în condiţiile menţinerii unei agriculturi de subzistenţă. 

            În perioada cercetată se poate constata creșterea constantă începând cu anul 2015 până în 

anul 2020 a plăților unice pe suprafață (de la Uniunea Europeană) și o scădere valorică pentru 

ajutoarele naționale tranzitorii (din bugetul național). Într-un orizont rezonabil de timp, plățile unice 

pe suprafață vor continua să crească până vor ajunge la nivelul celor din Uniunea Europeana, în 

timp ce ajutoarele naționale tranzitorii vor tinde spre zero. 
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6. CERCETĂRI PRIVIND IMPACTUL SCHEMELOR DE PLATĂ ASUPRA PRODUCȚIEI 

AGRICOLE DIN JUDEȚUL GALAȚI. STUDIU DE CAZ 

 

6.1 Studiu privind influența PAC asupra structurii de producție și a producției 
agricole 

Dezvoltarea strategică a producţiei vegetale are ca rezultat final obținerea de producții 

ridicate și de calitate superioara atat pentru asigurarea necesarului de consum pe piata interna cat 

si pentru export. Măsurilor de finantare a activităţilor agricole asigura producerea de fructe și 

legume proaspete pentru consum și industrializare, consolidarea formelor de asociere a 

producatorilor agricoli, reducerea progresiva a diferentelor de performanta care exista intre fermierii 

din Romania si ceilalti din statele membre a Uniunii Europene, obtinerea de productii  diversificate, 

materii prime superioare din punct de vedere calitativ pentru industrializare şi cresterea numarului 

de noi locuri de muncă în mediul rural. Elementul central al structurilor agricole îl reprezintă 

structura de producţie luată împreună cu toate elementele care converg catre obţinerea de 

produse, cu toate verigile componente, cu industria producătoare şi cu comercializarea produselor 

finite. Efectele pe care le au toate acestea în valoarea cantitativă și calitativă a producţiei agricole 

accentuează interdependenţa funcţională a fermelor agricole de aceste tipuri de structuri şi 

determină evoluţiile în ceea ce priveşte lanțul de produse agroalimentare. 

 

6.1.1. Studiu de caz la COMPANIA OPREA SRL 

Cercetarea influenței Politicii Agricole Comune asupra structurii de producție și a producției 

agricole a fost realizată la COMPANIA OPREA SRL cu următoarele rezultate: 

Anul 2017: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 555,17 mii lei, la o 

valoare a cheltuielilor de 1505,87 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie. În ceea 

ce priveşte situaţia pe culturi, majoritatea înregistrează pierderi;  

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 141,59 mii lei 

(echivalentul a 31,79 mii euro), cu o marjă brută de 439,06 mii lei (echivalentul a 

98,58 mii euro), ceea ce permite încadrarea fermei în clasa a VII-a de dimensiune 

economică. 

Anul 2018: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează un profit de 131,40  mii lei, la o 

valoare a cheltuielilor de 874,39 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie. Ferma 

realizează o marjă brută de 277,75 mii lei (echivalentul a 60,39 mii euro), ceea ce 

permite încadrarea fermei în clasa a VII-a de dimensiune economică; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 978,62 mii lei 

(echivalentul a 212,78 mii euro), cu o marjă brută de 1124,97 mii lei (echivalentul a 

244,60 mii euro), ceea ce permite încadrarea fermei în clasa a VIII-a de dimensiune 

economică. 

Anul 2019: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează un profit de 360,09 mii lei, la o 

valoare a cheltuielilor de 655,76 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie, cu o 
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marjă brută de 469,84 mii lei (echivalentul a 100,81 mii euro), ceea ce permite 

încadrarea fermei în clasa a VIII-a de dimensiune economică; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 1205,76 mii lei 

(echivalentul a 258,72 mii euro), si o marjă brută, pe total exploataţie, de 629,55 mii 

lei (echivalentul a 135,08 mii euro), ceea ce permite încadrarea fermei în clasa a 

VIII-a de dimensiune economică, cu posibilităţi de dezvoltare şi asigurare a 

fondurilor pentru reluarea procesului de producţie. 

Anul 2020: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează  pierdere de 888,13 mii lei, la o 

valoare a cheltuielilor de 1930,73 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie, în 

condiţiile în care pe culturi, se înregistrează profit la majoritatea culturilor; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 427,05 mii lei 

(echivalentul a 89,88 mii euro) datorita cheltuielilor mari facute cu scadenta 

leasingurilor, cu o marjă brută de 99,21 mii lei (echivalentul a 20,88 mii euro), ceea 

ce permite încadrarea fermei în clasa a V-a de dimensiune economică. 

           Din analiza datelor prezentate, se constată faptul că activitatea COMPANIA OPREA SRL  a 

fost rentabilă la majoritatea culturilor, cu excepţia anului 2017 si 2020. Pierderile înregistrate în anul 

2017 au fost cauzate de condiţiile climatice ale acelui an, iar pierderile din anul 2020 au rezultat 

datorita cheltuielilor mari facute cu scadenta leasingurilor. Rezultă în mod clar, necesitatea 

subvenţionarii culturilor în vederea obţinerii de venituri necesare continuării proceselor de producţie 

şi realizării de investiţii. O importanţă deosebită o reprezintă alegerea unei structuri optime a 

culturilor, în funcţie de condiţiile naturale şi resursele fermei. 

 

6.1.2. Studiu de caz la DORIN SRL 

 

Anul 2017: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 1802,53 mii lei, la o valoare a 
cheltuielilor de 1205,89 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie. În ceea ce priveşte 
situaţia pe culturi, majoritatea înregistrează pierderi; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 1107,47 mii lei (echivalentul a 
248,66 mii euro), cu o marjă brută de 2480,47 mii lei (echivalentul a 556,95 mii euro), ceea 
ce permite încadrarea fermei în clasa a X-a de dimensiune economică. 

Anul 2018: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 3909,47  mii lei, la o valoare 
a cheltuielilor de 1676,73 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 1927,47 mii lei (echivalentul a 
419,08 mii euro), la o valoare a cheltuielilor de 1676,73 lei la 1.000 lei venituri pe total 
exploataţie.  

Anul 2019: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează o pierdere de 1308,14 mii lei, la o valoare a 
cheltuielilor de 1390,02 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 695,86 mii lei (echivalentul a 
149,31 mii euro), și o marjă brută, pe total exploataţie, de 1441,80 mii lei (echivalentul a 
309,37 mii euro), ceea ce permite încadrarea fermei în clasa a X-a de dimensiune 
economică, cu posibilităţi de dezvoltare şi asigurare a fondurilor pentru reluarea procesului 
de producţie. 
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Anul 2020: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează  pierdere de 2245,62 mii lei, la o valoare a 
cheltuielilor de 1799,72 lei la 1.000 lei venituri pe total exploataţie. 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit de 549,20 mii lei (echivalentul a 
115,59 mii euro), cu o marjă brută de 1458,85 mii lei (echivalentul a 307,06 mii euro), ceea 
ce permite încadrarea fermei în clasa a IX-a de dimensiune economică. 

Din analiza datelor prezentate, la DORIN SRL se constată că în varianta fără subvenție în cei 
patru ani luați în studiu societatea înregistrează pierderi. În varianta cu subvenție societatea 
înregistrează profit cu excepția anului 2018. Rezultă în mod clar, necesitatea subvenţionarii 
culturilor în vederea obţinerii de venituri necesare continuării proceselor de producţie şi realizării de 
investiţii. O importanţă deosebită o reprezintă alegerea unei structuri optime a culturilor, în funcţie 
de condiţiile naturale şi resursele fermei. 

 

6.2. Studiu privind influența PAC asupra eficienței economice a exploatațiilor agricole 

 

Trecerea la economia de piaţă a impus cercetarea eficienţei economice a productiei şi 

specializarea fermelor agricole prin modificarea procesului de productie, a necesarului de resurse 

umane cu realizarea de investitii consistente. Alegerea culturilor se face în funcţie de profitabilitate. 

Un management de calitate în agricultură se poate realiza prin cunoasterea perfecta a evoluţiei 

diferitelor procese economico-financiare pe durata unui an de activitate, evolutia lor faţă de cele 

preconizate şi în dinamică, prin diagnosticarea corecta a perioadei stabilite. In urma obtinerii 

acestor date, putem stabili măsurile necesare pentru corectarea elementelor negative constatate şi 

utilizarea pe scara larga a elementelor pozitive, cu efect direct in procesul de creştere a rentabilităţii 

si competitivitatii economico-financiare a fermelor agricole impuse de standardele şi exigenţele 

economiei de piaţă.  

Rentabilitatea dintr-o ferma agricolă se determina prin analiza produsul brut (calculat între 

volumul producţiei şi preţul de vânzare), cheltuielile efectuate (totale, variabile si fixe), profitul brut, 

profitul net si profitul impozabil, rata rentabilităţii profitului, marja brută standard si pragul de 

rentabilitate. 

Pentru a se asigura continuitatea activităţii, obiectivele fermei agricole trebuie sa realizeze 

două deziderate majore:  

- capacitatea exploataţiei agricole de a obţine un surplus monetar (rentabilitatea) care să 

facă faţă angajamentelor asumate şi să îi permita dezvoltarea; 

- caracteristica exploataţiilor agricole de a-si armoniza utilizarea resurselor (echilibru 

financiar)  astfel incat sa-i permita asigurarea permanentă a solvabilităţii. 

Rentabilitatea se manifestă sub aspecte diferite dar corelate între ele prin asigurarea unei 

remunerări optime a factorilor de producţie şi a capitalului investit, prin gestionarea în condiţii de 

eficienţă şi eficacitate a resurselor fara a neglija riscurile ce pot sa apara in procesul de productie. 

Efectele riscului fiind contradictorii, ne punem problema limitarii unui anumit nivel al riscului 

pentru a obţine productii la rentabilitatea propusa. Riscul poate fi inteles si ca o variabila a profitului 

comparativ cu media rentabilităţii din ultimeii ani, ca si imposibilitate a exploatatiilor agricole de a se 

adapta schimbarilor în timp şi cu costuri reduse la modificarile condiţiilor de mediu. Rentabilitatea 

exploatatiilor agricole depinde foarte mult de stărea generala de risc în care îşi desfăşoară 

activitatea.  
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Determinarea riscului de exploatare se realizează cu ajutorul pragului de rentabilitate de 

exploatare, care mai este cunoscut şi sub denumirea de punct critic sau punct de echilibru. Pragul 

de rentabilitate stabileste legătura între variaţia rezultatului obtinut in urma exploatării şi variaţia 

volumului de activitate consumata de exploataţia agricolă (depăşirea pragului de rentabilitate 

asigură, în fapt, rentabilizarea activităţii in exploataţiile agricole).  

Pragul de rentabilitate ne ofera date referitoare la volumul de activitate care implica 

realizarea profitului, timpul necesar pentru acoperirea cheltuielilor şi gradul de utilizare a 

capacităţilor de producţie.  

 

Studiu de caz SAVA ALEXANDRINA INTREPRINDERE INDIVIDUALA GALATI 

Cercetarea influentei PAC asupra eficientei economice a exploatatiilor agricole a fost 

realizata la SAVA ALEXANDRINA INTREPRINDERE INDIVIDUALA GALATI cu urmatoarele 

rezultate: 

Anul 2017: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 149685,33 lei, la o valoare 

de 801,07 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care pe 

categorii se înregistrează profit doar la categoria vaci de lapte (376350,82 lei).Rata 

rentabilităţii nete pe exploataţie este de 20,86 %. Pragul de rentabilitate (volumul veniturilor 

care asigură acoperirea cheltuielilor, fără obţinerea de profit), în sumă de 93461,30 lei, a 

fost atins; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 460674,00 lei, la o valoare 

de 801,07 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care pe 

categorii se înregistrează profit la categoriile vaci de lapte, tineret 0-6 luni, vitei 6-12 luni şi 

tineret peste 12 luni. Pragul de rentabilitate (volumul veniturilor care asigură acoperirea 

cheltuielilor, fără obţinerea de profit) este în sumă de 93461,48. În varianta cu subvenţie, 

ferma are posibilităţi de dezvoltare şi îşi asigură fonduri pentru reluarea procesului de 

producţie. 

Anul 2018: 

 în varianta fără subvenţie, ferma se înregistrează un profit net de 65716,05 lei, la o 

valoare de 1076,83 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în 

care se înregistrează profit doar la categoria vaci de lapte. Pragul de rentabilitate (volumul 

veniturilor care asigură acoperirea cheltuielilor, fără obţinerea de profit), în sumă de 

126277,05 lei, a fost atins, având în vedere veniturile totale în sumă de 1.018.260 lei. 

Rezultă că în anul 2018, în condiţiile neacordării de subvenţie, ferma realizează profit; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 208762,301 lei, la o valoare 

de 1076,83 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care se 

înregistrează profit la toate categoriile de animale, mai putin la juninci unde se inregistreaza 

pierderi.Pragul de rentabilitate (volumul veniturilor care asigură acoperirea cheltuielilor, fără 

obţinerea de profit) este de 12627,25. Acesta este depăşit, având în vedere veniturile totale 

în sumă de 1.018.260 lei. 

Anul 2019: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 2099,84 lei, la o valoare de 

997,76 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care se 

înregistrează profit doar la vacile de lapte.Pragul de rentabilitate, în sumă de 139475,61 lei 
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a fost atins, având în vedere veniturile totale în sumă de 1.116.174 lei.Rezultă că în anul 

2019, în condiţiile neacordării de subvenţie, ferma realizează profit; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 302661,02 lei, la o valoare 

de 997,76 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care se 

înregistrează profit la toate categoriile de animale, mai putin la juninci unde se inregistreaza 

pierderi. 

Anul 2020: 

 în varianta fără subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 93938,06  lei, la o valoare 

de 906,25 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care se 

înregistrează profit doar la vacile de lapte si la vitei de 6-12 luni. Pragul de rentabilitate, în 

sumă de 150920,22 lei a fost atins, având în vedere veniturile totale în sumă de 1.192.906 

lei. Rezultă că în anul 2020, în condiţiile neacordării de subvenţie, ferma realizează profit; 

 în varianta cu subvenţie, ferma înregistrează un profit net de 294.723,02 lei, la o valoare 

de 906,25 lei a cheltuielilor la 1.000 lei venituri, pe total exploataţie, în condiţiile în care se 

înregistrează profit la vacile de lapte si la vitei de 0-6 luni, la celelalte categori se 

inregistreaza pierderi. 
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7. CONCLUZII GENERALE, CONTRIBUȚII ORIGINALE ŞI PERSPECTIVE 

 

 În ultimul capitol au fost prezentate concluziile generale, contributiile originale, recomandari si 

perspective. 

 

7.1.Concluzii generale 
 

 Sectorul agricol din Romania prezinta un potențial ridicat pentru crearea de noi locuri de 

muncă, potential pentru creșterea rentabilitatii muncii, a capitalului şi poate determina 

reducerea preţului la principalele alimente. Pentru realizarea acestui deziderat, politicilor 

agricole promovate si sustinute de guvernele tarii noastre, trebuie să se indrepte  si sa 

susţină prin alocarea de sprijin financiar  fermele comerciale care produc atat pentru piata 

interna cat si pentru export. Se impune ca procedurile de depunere şi implementare a 

proiectelor mici si mijlocii în cadrul programului FEADR, sa fie simplificate, sa poata fi 

accesate cu usurinta si cu costuri minime pentru micii fermieri. 

 Structura şi marimea fermelor agricole din Romania nu sunt compatibile cu cele ale 

celorlalte ţări din Uniunea Europeana, pentru aceasta fiind necesare măsuri urgente de 

ajustare structurală care vizează investitii financiare pentru stimularea asocierii micilor 

producători agricoli in vederea efectuarii mecanizate a lucrărilor agricole, pentru 

modernizarea zootehniei, depozitarea şi comercializarea produselor, stimularea infiintarii de 

ferme viabile, de tip european, prin susţinerea gospodăriilor de semi-subzistenţă, 

dezvoltarea pieţei funciare, a creditului ipotecar, arendarea terenurilor, creşterea numărului 

de ferme agricole comerciale care să influenteze pozitiv cresterea eficienţei economice a 

activităţilor agricole. Sunt necesare investitii financiare pentru stimularea fenomenului de 

vanzare sau  arendare a terenurilor către tinerii ce doresc sa profeseze in agricultura şi a 

pensionării celor de vârstă înaintată, incurajarea si dezvoltarea  fermelor agricole ce produc 

în sistem ecologic si constituirea unor structuri agricole diversificate în zonele rurale, in 

vederea obtinerii de venituri alternative.  

 Din analiza datelor prezentate, se constată faptul că activitatea COMPANIA OPREA SRL  a 

fost rentabilă la majoritatea culturilor, cu excepţia anului 2017 si 2020. Pierderile înregistrate 

în anul 2017 au fost cauzate de condiţiile climatice ale acelui an, iar pierderile din anul 2020 

au rezultat datorita cheltuielilor mari facute cu scadența leasingurilor. Rezultă în mod clar, 

necesitatea subvenţionarii culturilor în vederea obţinerii de venituri necesare continuării 

proceselor de producţie şi realizării de investiţii. O importanţă deosebită o reprezintă 

alegerea unei structuri optime a culturilor, în funcţie de condiţiile naturale şi resursele 

fermei. 

 Din analiza datelor prezentate, la DORIN SRL se constată că în varianta fără subvenție în 

cei patru ani luați în studiu societatea înregistrează pierderi. În varianta cu subvenție 

societatea înregistrează profit cu excepția anului 2018. Rezultă în mod clar, necesitatea 

subvenţionării culturilor în vederea obţinerii de venituri necesare continuării proceselor de 

producţie şi realizării de investiţii. O importanţă deosebită o reprezintă alegerea unei 

structuri optime a culturilor, în funcţie de condiţiile naturale şi resursele fermei. 
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 Din analiza rezultatelor economice, a cheltuielilor efectuate şi a veniturilor realizate la SAVA 

ALEXANDRINA ÎNTREPRINDERE INDIVIDUALĂ, se constată că exploatația agricolă 

înregistrează profit în toti anii luați în studiu, atât în varianta cu subvenție cât și în varianta 

fără subvenție. 
     7.2.Contribuţii originale și recomandări 

 În vederea dezvoltării şi consolidării exploataţiilor agricole existente, în urma cercetărilor se 

recomandă un Ghid de măsuri în 15 puncte, propuse pentru creșterea eficienței accesării fondurilor 

europene de către firmele din Județul Galați. Recomandările se pot extinde și la alte exploatații 

agricole din România. 

 Extinderea exploataţiilor agricole familiale cu caracter comercial, care să reprezinte forma 

dominantă in structura de organizare a producţiei agricole, stimularea formelor de asociere în 

producţia agricolă, stimularea procesului de creştere a dimensiunilor exploataţiilor agricole (prin 

arendare, asociere, schimb şi cumpărare de pământ, facilităţi financiare şi fiscale) elaborarea şi 

aprobarea unor legi care să stimuleze dezvoltarea exploataţiilor agricole si sa descurajeze 

faramitarea proprietăţii pana la o anumită limită, infiintarea si eficientizarea pieţelor agricole rurale 

si asigurarea infrastructurii necesare pentru funcţionarea acestor pieţe. 

 Crearea de cooperative prin asociere şi cooperare în agricultura, proces ce ar duce la  

rezolvarea multor probleme ale fermierilor prin obţinerea unor producţii  mari şi echilibrate, crearea 

oportunitatilor de valorificare pe piaţă a produselor în condiţii avantajoase, reducerea costurilor de 

producţie, creşterea profitului şi în final scăderea preţurilor de vânzare la consumator. Sunt 

importante masurile care stimuleaza extinderea sectorului zootehnic în fiecare localitate, prin 

creşterea animalelor într-un sistem bine organizat si integrat, sub formă de cooperative agricole 

sau in asociaţii agricole care permit organizarea şi obtinerea colectivă a productiei raportat la 

caracteristicile fiecărei comune, predominand creşterea bovinelor, creşterea porcinelor si a 

pasarilor.                                                                                                                                                                                                                                        

Creşterea ponderii fermelor comerciale aflate in exploatarea si proprietatea producătorilor 

agricoli autohtoni. Fermele agricole de mici dimensiuni, se confruntă cu probleme legate de dotarea 

insuficientă, alcatuita în mare parte din tractoare şi echipamente agricole cu un grad ridicat de 

uzură fizică şi morală. Pentru practicarea unei agriculturi eficiente din punct de vedere structural, 

este nevoie de creşterea ponderii fermelor comerciale aflate in exploatarea si proprietatea 

producătorilor agricoli autohtoni, care reprezintă viitorul agriculturii româneşti şi spre care este 

necesar sa se canalize atenţia organelor decizionale româneşti pentru a se evita fenomenul de 

export a subventiilor primite de Romania din fondurile pentru agricultura ale Uniunii Europene. 

    Subvenții cumultate și bonificații micilor proprietari care-și vând terenurile. La momentul 

actual, sistemul de plată este identic atât pentru un fermier care are 1 ha cât şi pentru unul cu 

3.000 ha. Fiecare fermier depune o cerere anuală care este verificata, aprobata si platita pe baza 

proprietatii sau arendarii pământului ceea ce acţionează ca un inhibitor pentru vânzarea terenurilor 

fragmentate si ingreuneaza procesul de comasare. Un fermier care detine 1 ha de pământ in 

proprietata plăteşte anual statului român un impozit pe teren de aproximativ 50 euro/an şi primeşte 

subvenţie aproximativ 200 euro, cu tendinţă viitoare de marire a acestei subvenţii, stiind ca 

urmeaza sa se egalizarea la nivelul subvenţiilor medii din Uniunea Europeana. În acesta situatie, 

alegerea raţională a proprietarului de teren este să nu vândă acest teren şi să beneficieze in 

continuare de subventii. Varianta recomandata ar permite micilor proprietari de terenuri agricole sa 

se inscrie pentru primirea subvenţiei o singură dată, dupa care ar putea vinde terenul şi primi în 
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continuare timp de zece ani subvenţia, fenomen ce ar elimina tendinţa de a pastra terenurile în 

proprietate, numai pentru a primi subvenţia prin cereri anuale. Acest lucru, poate avea un efect 

major asupra structurii de proprietate a judeţului Galaţi, unde agricultura este fragmentată. Această 

recomandare i-ar determina pe cei cu suprafeţe mici să vândă, beneficiind în continuare de 

subvenţie pentru 10 ani, iar pentru fermele definite ca mijlocii pentru standardele româneşti cu 

suprafete mai mari de 20 hectare s-ar crea posibilitati de extindere prin achizitionarea unor 

suprafeţe mici din imediata vecinătate a exploataţiile deja existente. Efectele ar putea fi la fel ca la 

programul "renta viageră", dar mult mai extins, permitand fermelor mijlocii sa se consolideze. 

 Ajustarea nivelului plăţilor directe la nivel național cu cele de la nivel european. Pentru 

acordarea fondurilor pentru plăţile directe şi măsurile de piaţă (plati din Pilonul I) este necesara o 

ajustare a plăţilor directe cu cele de la nivel european şi renunţarea la referinţa istorică pe baza 

căreia s-a stabilit nivelul actual al plăţilor directe, menţinerea Schemei de Plată Unică pe Suprafaţă 

care să reprezinte şi o recunoastere pentru serviciile complexe pe care fermierii le prestează pentru 

societate în zonele rurale, privind prezervarea biodiversităţii, conservarea peisajelor rurale, 

bunăstarea animalelor,  stabilirea unui sistem simplificat de plată la hectar petru fermele mici de 

pâna la 5 ha, menţinerea si alocarea de noi instrumente de intervenţie pe piaţă care sa acţioneze 

ca o plasă de siguranţă in cazul unor situaţii de criză şi care permite consolidarea  agriculturii UE la 

un nivel ridicat din punct de vedere competitiv în raport cu ţările terţe şi în condiţii de fluctuatii a 

preţurilor, introducerea unor mecanisme financiare comunitare pentru gestionarea riscurilor, care 

să fie util în momente de criză profundă şi  flexibil pentru a avea efecte rapide, simplificarea 

conditiilor de respectare a eco-condiţionalitatii, introducerea de măsuri noi de sprijin financiar care 

să ajute la comasarea terenurilor, să stimuleze dezvoltarea activităţilor economice neagricole din 

mediul rural şi să reduca efectele produse de schimbările climatice. 

Cresterea valorică a sprijinului financiar pentru agricultură din Fondul European de 

Garantare Agricola si din Fondul European pentru Agricultura și Dezvoltare Rurală în configuraţia 

celor 2 piloni complementari care trebuie să determine valorificarea potenţialului din zonele rurale, 

precum şi atingerea obiectivelor de convergenţă, prin susţinerea fermierilor activi ce va determina 

diminuarea disparităţilor dintre regiuni printr- o alocare corectă a resurselor financiare. Alocarea 

unui buget rezonabil asigura un nivel de trai decent fermierilor, evita producerea fenomenului de 

abandonare a zonelor rurale, a activităţii agricole, conservarea si menţinerea caracteristicilor din 

zonele rurale, practicarea unei agriculturi pe  model european si pastrarea tradiţiilor locale. De 

asemenea, este necesara menţinerea si cresterea finanţării din bugetul comunitar şi din cel 

naţional, finanţarea proiectelor majore preponderent din bugetul comunitar, menţinerea structurii 

actuale a Politicii Agricole Comune, cu cei doi piloni, precum şi posibilitatea ca plăţile de agro-

mediu, platile pentru zonele defavorizate, din Programul Naţional de Dezvoltare Rurală sa fie 

introduse în Pilonul I. 

Implicarea activă a Directiei Agricole Judetene este foarte importantă in contextul dezvoltarii 

fermelor mici, avand in vedere că o mare parte din fermieri nu au studii de specialitate şi nu detin 

informatii referitoare la legislaţia din domeniu, care este în continuă schimbare. Specialiştii din 

cadrul Directiei Agricole Judetene elaboreaza proiecte pentru accesarea de fonduri eurpene, 

realizeaza cursuri de formare profesională continuă a fermierilor pe baza rezultatelor obţinute în 

cercetarea ştiinţifică agricolă şi recomanda soluţii privind tehnologiile optime de cultivare a 

diferitelor plante, alegerea soiurilor si a hibrizilor care se preteaza conditiilor pedoclimatice ale 

zonei, a produselor fito-sanitare omologate pentru tratarea bolilor si daunatorilor din culturile 

agricole, dar şi în domeniul creşterii animalelor şi comercializarea produselor obţinute.  
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Intervenții publice în piețele agricole predictibile si cu efect direct in sporirea încrederii 

investitorilor în domeniul agricol. Investiţiile realizate din fondurile Uniunii Europene pentru 

agricultura determina reducere şomajului prin crearea de noi locuri de muncă precum şi o creştere 

a taxelor pe care fermierii le plătesc bugetului de stat. In mod indirect, atat fermierii care furnizeaza 

materii prime şi materiale, cat şi procesatorii sau comercianţii,  înregistreaza creşteri semnificative 

ale cifrei de afaceri, iar  la rândul lor vor plăti impozite mai mari către bugetul de stat. 

Îmbunătățirea sistemelor de comercializare directă a produselor agro-alimentare pe piaţa 

internă si la export. Prin retelele de vânzare directă agricultorii primesc un procent mai mare din 

prețurile de vânzare, ceea ce determina motivarea acestora în a oferi pieţei produse superioare din 

punct de vedere cantitativ si calitativ 

Rețelele de dezvoltare rurală susţinute si dezvoltate în continuare, deoarece joacă un rol 

esential în construirea si consolidarea capacităţii comunităţilor din mediul rural, determinand 

îmbunătățirea comunicarii şi bunăstarii din cadrul acestora. Agricultorii au posibilitatea de acces 

mult mai facil la modificarile aparute in legislatie, la informaţiile şi noutăţile aparute pe piaţă, pot 

interactiona cu parteneri şi colaboratori in vederea dezvoltarii si consolidarii afacerilor pe care le 

detin.  

Asigurări garantate de stat pentru terenurile cultivate si adaposturile de animale. Riscurile 

care se pot manifesta in cadrul producției vegetale şi a productiei animale pot fi diminuate prin 

dezvoltarea unui sistem optim de asigurări pentru terenurile cultivate si adaposturile de animale cu 

încurajarea fermierilor de a-l folosi prin explicarea beneficiilor majore pe care le au si prin 

reducerea semnificativa a decalajelor dintre anii agricoli in ceea ce priveste lichidităţile precum si 

pentru stabilirea strategiilor pe termen mediu şi lung privind dezvoltarea si consolidarea fermelor.  

Strategii de marketing adaptate Agricultorii trebuie încurajaţi ca la stabilirea planului de 

culturi să aiba in vedere cererea de pe piață și să-şi eficientizeze strategia de marketing pentru o 

valorificare la un pret superior a produselor obţinute. 

Sisteme de producție integrate între sectoarele vegetale, zootehnice și de procesare. 

Obtinerea unei eficiențe ridicate se poate realiza prin procesul de integrare a sectorului vegetal, 

zootehnic şi a celui de procesare, în cadrul caruia costurile de producţie sunt reduse. 

Înfiintarea fermelor agricole cu pluriactivitate.  O competitivitate ridicată în agricultură poate 

fi obținută prin înființarea fermelor agricole cu pluriactivitate, cu o masiva orientare spre piaţă, prin 

asocierea acestora în vederea accesarii de fonduri nerambursabile pentru finanțarea investiţiilor 

necesare în cadrul exploatatiilor,a unităţilor de procesare si a eficientizarii procesului de valorificare 

a producției. 

Dezvoltarea facilităților de depozitare prin accesarea de fonduri europene. Realizarea de 

producţii medii crescute, obținerea de produse calitativ superioare, construirea și extinderea 

spaţiilor de depozitare, investiţii în agricultură şi zootehnie prin accesarea de fonduri europene 

nerambursabile si credite bancare determina creşterea eficienţei economice în sectorul vegetal şi 

zootehnic. 

Dezvoltarea surselor alternative de energie verde Se recomanda ca fermele vegetale şi 

zootehnice, sa utilizeze energie din surse regenerabile cum ar fi cea eoliană sau solară pentru 

reducerea costurilor cu energia electrică şi protejarea mediului înconjurător, marirea ofertelor de 

produse tradiţionale, de calitate superioara si obtinute in sistem ecologic, (este o creştere mare a 

cererii pentru aceste produse), aducerea la standarde europene a fermelor zootehnice, 

perfectionarea procedurilor de furajare in cadrul fermelor şi adoptarea unor tehnici avansate de 

reproducţie. In sectorul vegetal se recomanda folosirea soiurilor şi hibrizilor adaptati la condiţiile 
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climatice extreme si cu productivitate mare la hectar, asocierea producatorilor agricoli în grupuri de 

producători pentru o valorificare eficientă a producţiei şi pentru realizarea lanţurilor de valorificare a 

producţiei de la producător, procesator pana la consumatorul final, stabilirea legăturii dintre 

producători şi procesatori, prin încheierea unor contracte ferme si pe termen lung. 

 

       7.3.Perspective de continuare a cercetărilor 
Structura şi dimensiunile exploataţiilor agricole din judeţul Galați nu sunt compatibile încă cu 

cele ale celorlalte ţări membre ale Uniunii Europene. Din această cauză sunt necesare măsuri 

urgenţe de ajustare structurală, care vizează asocierea micilor producători agricoli pentru 

efectuarea de lucrări agricole mecanizate, practicarea asolamentelor în cultura, modernizarea 

sectorului zootehnic, depozitarea şi comercializarea produselor, formarea exploataţiilor familiale, 

prin finanţarea gospodăriilor de semi-subzistenţă pentru a evolua spre ferme de tip european prin 

dezvoltarea pieţei funciare, a creditului ipotecar şi încurajarea arendarii terenurilor, creşterea 

numărului exploataţiilor agricole comerciale care să asigurare eficienţa economică a fermelor 

agricole. Este necesară stimularea arendării terenurilor către tinerii agricultori şi a pensionării celor 

de vârstă înaintată.  

O restructurare a producţiei în societăţile agricole, încurajarea și stimularea fermelor să 

producă în sistem ecologic, formarea unor structuri agricole diversificate și eficiente în zonele 

rurale, pentru obţinerea de venituri alternative, comasarea terenurilor agricole etc. Exploataţiile 

agricole de mici dimensiuni, se confruntă cu o dotare modestă, formată în principal din tractoare, 

combine, maşini şi echipamente agricole învechite, cu un grad ridicat de uzură. O agricultură 

eficienta, sub aspect structural, impune creşterea ponderii fermelor comerciale din proprietatea 

producătorilor agricoli autohtoni, aceştia reprezentând viitorul agriculturii româneşti şi spre ei 

trebuie îndreptată toată atenţia organelor decizionale româneşti. 

În ceea ce priveşte plăţile directe şi măsurile de piaţă, măsurile susţinute de România 

(benefice pentru agricultură autohtonă), privind echilibrarea plăţilor directe la nivelul celor europene 

şi renunţarea la referinţa istorică pe baza căreia s-a stabilit nivelul actual al plăţilor directe, 

menţinerea Schemei de Plată Unică pe Suprafaţă care să reprezinte şi o recunoaştere şi o 

remunerare pentru serviciile complexe prestate de fermieri pentru societate în zonele rurale prin 

prezervarea biodiversităţii, conservarea peisajelor rurale, bunăstarea animalelor, reevaluarea 

rolului fermelor mici şi mijlocii şi identificarea unui sistem simplificat de plată la hectar pentru 

fermele mai mici de 5 ha, identificarea unor noi instrumente de intervenţie pe în situaţiile de criză, 

care să permită menţinerea agriculturii Uniunii Europene la un nivel competitiv în condiţiile 

volatilităţii preţurilor, identificarea de noi măsuri care să stimuleze comasarea terenurilor, să 

încurajeze dezvoltarea activităţilor economice neagricole din rural şi să contracareze schimbările 

climatice.În cadru bunelor practici de accesare a fondurilor europene, se recomanda fermierilor 

integrarea, procesarea și comercializarea producţiei datorită faptului că primesc punctaj 

suplimentar, comparativ cu cele prin care se solicită fonduri europene nerambursabile doar pentru 

partea de producție sau de valorificare. Prin proiectele finanțate cu fonduri europene 

nerambursabile, piața muncii din regiune se poate diversifica, asigurând premisele pentru creșterea 

nivelului de trăi în zonă. Pe de altă parte, prin proiecte finanțate cu fonduri europene 

nerambursabile pentru agricultură se are în vedere și dezvoltarea sustenabilă, prin crearea unei 

unități cu un impact minim asupra mediului și prin transportul produselor pe o distanță mică (până 

la 100 km), atingându-se astfel o temă orizontală a programului de dezvoltare rurală. 
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